

# लेखापरीक्षा प्रतिवेदन तथा वार्षिक लेखे

## Audit Report and Annual Accounts 2021-22



हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल  
सी-6, सैक्टर-6, पंचकूला-134109

**Haryana State Agricultural Marketing Board**  
**C-6, Sector-6, Panchkula-134109**  
Web-site: [www.hsamb.gov.in](http://www.hsamb.gov.in)

हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकूला  
वर्ष 2021-22 के लिए वार्षिक लेखे

**Haryana State Agricultural Marketing Board, Panchkula  
Annual Accounts for the Year 2021-22**

**I N D E X**

तालिका

क्रम संख्याu S.No.	ब्यौ रे Particulars	पृष्ठस संख्या Page No.
1	लेखा परीक्षा रिपोर्ट तथा लेखा परीक्षा प्रमाण पत्र Audit Report and Audit Certificate	1-6
2	तुलन पत्र Balance Sheet	7
3	आय तथा व्यय लेखा Income & Expenditure Account	8
4	तुलन पत्र तथा आय तथा व्यय लेखकी अनुसूचियां Schedules to the Balance Sheet and Income & Expenditure account	9-19
5	प्राप्तियां तथा भुगतान लेखे Receipts and Payments account	20-23

## 31 मार्च, 2022 को समाप्त वर्ष के लिए भारत के नियन्त्रक महालेखा परीक्षक द्वारा हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकूला के लेखों पर परीक्षक की पृथक लेखा-परीक्षा रिपोर्ट

हमने नियन्त्रक महालेखा परीक्षक (कर्तव्य, शक्ति तथा सेवा शर्तें) अधिनियम, 1971 की धारा 20(1) के अधीन 31 मार्च, 2022 को हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकूला (बोर्ड) के संलग्न तुलन-पत्र तथा उस तिथि को समाप्त वर्ष के लिए आय तथा व्यय लेखा की लेखापरीक्षा की है। बोर्ड की लेखापरीक्षा वर्ष 2024-2025 तक सौंपी जानी है। इन वित्तीय विवरणियों के लिए जिम्मेवारी मण्डल के प्रबन्धन की है। हमारी जिम्मेवारी हमारी लेखा-परीक्षा पर आधारित इन वित्तीय विवरणियों पर राय अभिव्यक्त करने की है।

2. इस पृथक लेखा-परीक्षा रिपोर्ट में उत्तम लेखा-पद्धति, लेखा मानक तथा प्रकटीकरण मानदण्ड इत्यादि के वर्गीकरण, अनुरूपता के सम्बन्ध में केवल लेखा व्यवहार पर भारत के नियन्त्रक महालेखा परीक्षक (सी0ए0जी0) की टिप्पणी शामिल है। कानून, नियमों तथा विनियमों (उपयुक्तता तथा नियमितता) तथा दक्षता एवं पालन पहलूओं, यदि कोई हों, की अनुपालना के बारे में वित्तीय संव्यवहारों पर लेखा-परीक्षा आक्षेपों की पृथक रूप से निरीक्षण रिपोर्ट/सी0ए0जी0 लेखा-परीक्षा रिपोर्ट के माध्यम से रिपोर्ट की गई है।

3. हमने हमारी लेखा-परीक्षा सामान्यतः भारत में स्वीकृत लेखा-परीक्षा मानकों के अनुसार की है। इन मानकों की अपेक्षा है कि हम युक्तियुक्त आश्वासन प्राप्त करने के लिए लेखा परीक्षा की योजना तैयार करें तथा उसको पूरा करें कि वित्तीय विवरणियां महत्वपूर्ण मिथ्या विवरणियों से मुक्त हों। लेखा-परीक्षा में वित्तीय विवरणियों की जांच के आधार पर, राशि तथा प्रकटीकरण समर्थित साक्ष्यों की जांच करना शामिल है। लेखा-परीक्षा में प्रबन्धन द्वारा प्रयुक्त लेखा सिद्धान्त तथा किए गए महत्वपूर्ण अनुमानों के साथ-साथ वित्तीय विवरणियों की सम्पूर्ण प्रस्तुति के मूल्यांकन का निर्धारण करना भी शामिल है। हमें विश्वास है कि हमारी लेखा-परीक्षा, राय के लिए युक्तियुक्त आधार मुहैया करती है।

4. हमारी लेखा-परीक्षा पर आधारित, हम रिपोर्ट करते हैं कि :-

- (i) हमने वे सभी सूचनाएं तथा स्पष्टीकरण प्राप्त किए हैं, जो हमारी सर्वोत्तम जानकारी तथा विश्वास हेतु हमारी लेखा-परीक्षा के प्रयोजन के लिये आवश्यक है।
- (ii) आय तथा व्यय लेखे तथा तुलन-पत्र राज्य सरकार द्वारा स्वीकृत वार्षिक बजट में यथा अन्तर्विष्ट शीर्षों/उप-शीर्षों के आधार पर तैयार किया गया है। तथापि, लेखों के रखरखाव के प्रारूप (तुलन-पत्र तथा आय तथा व्यय लेखा) को न तो मण्डल द्वारा तथा न ही राज्य सरकार द्वारा अनुमोदित किया गया है।

- (iii) हमारी राय में, अचल परिसम्पत्ति रजिस्टर के सिवाए उचित लेखा पुस्तकें तथा अन्य सम्बन्धित रिकार्ड बोर्ड द्वारा अनुरक्षित किए गए हैं जहां तक यह ऐसी पुस्तकों की हमारी जांच से दिखाई दे रहा है।
- (iv) हम आगे रिपोर्ट करते हैं कि :-

## क. तुलन- पत्र

### देयताएं

#### क. 1 सहायता अनुदान, भारत सरकार से प्राप्त सहायता ( अनुसूची-3)–22.20 करोड़ रुपये

उपरोक्त में 31 मार्च 2022 तक अव्ययित शेष के कारण 21.97 करोड़ रुपये (राष्ट्रीय कृषि विकास योजना: 6.47 करोड़ रुपये, ई-एनएएम: 14.41 करोड़ रुपये और भावांतर भरपाई योजना: 1.09 करोड़ रुपये) शामिल हैं, जबकि संबंधित शाखा के रिकॉर्ड में अव्ययित शेष रु. 27.51 करोड़ (राष्ट्रीय कृषि विकास योजना: रु. 4.80 करोड़, ई-नाम: रु. 21.66 करोड़ और भावांतर भरपाई योजना: रु. 1.05 करोड़)। अव्ययित शेष राशि में 5.54 करोड़ रुपये के अंतर का समाधान नहीं किया गया है।

### संपत्ति

#### वसूली योग्य अग्रिम (अनुसूची-8) – रु 12.72 करोड़

#### क. 2 अस्थायी अग्रिम: रु. 12.66 करोड़

राज्य सरकार ने 15 अप्रैल से 30 अप्रैल 2018 तक एक प्रतिनिधिमंडल के विदेश दौरे के लिए एक अध्ययन दौरे को (अप्रैल 2018) को मंजूरी दी। मंजूरी के अनुसार, इस प्रतिनिधिमंडल का पूरा खर्च बोर्ड और हरियाणा ग्रामीण विकास निधि द्वारा 50:50 शेयरिंग के आधार पर वहन किया जाना था। बोर्ड द्वारा प्रतिनिधिमंडल के यात्रा के व्यय के लिए एक टूर ऑपरेटर को 3.25 करोड़ रुपये का अग्रिम भुगतान किया गया। बोर्ड ने (दिसंबर-2018) इस व्यय की कार्योत्तर स्वीकृति भी प्रदान कर दी। वर्ष 2021-22 तक, 1.85 करोड़ रुपये के बिलों को टूर ऑपरेटर को दिए गए अस्थायी अग्रिमों के विरुद्ध समायोजित किया गया और शेष 1.40 करोड़ रुपये अस्थायी अग्रिम के तहत दिखाया गया है। एजेंसी द्वारा प्रस्तुत अंतिम बिल (अगस्त 2018) के अनुसार, वास्तविक व्यय रु. 3.22 करोड़ का था तथा रु. 2.59 लाख की वसूली होनी थी। हालाँकि, बोर्ड ने खातों में 1.37 करोड़ रुपये (3.25 करोड़ रुपये – 1.85 करोड़ रुपये – 2.59 लाख रुपये) के व्यय को बुक नहीं किया है। हैं। इसके परिणामस्वरूप अस्थायी अग्रिमों और व्यय पर आय के अधिशेष को 1.40 करोड़ रु. तथा 1.37 करोड़ रुपये क्रमशः से अधिक बताया गया है। । इसके अलावा, व्यय और अन्य वसूली योग्य 1.37 करोड़ रु. तथा 2.59 लाख रुपये क्रमशः कम बताए गए हैं।

### क. 3 आयकर वसूली योग्य—रु 38.58 करोड़

उपरोक्त शीर्ष में निर्धारण वर्ष (AY) 2000-01 से (AY) 2022-23 के दौरान भुगतान किया गया आयकर शामिल है। आयकर विभाग (आईटीडी) ने 2015-16 (AY) से एचएसएमबी को आयकर का रिफंड शुरू किया और इसे पिछले वर्षों की मांग के विरुद्ध समायोजित किया गया। आईटीडी ने निर्धारण वर्ष 2015-16 से पहले रिफंड दावे को स्वीकार नहीं किया है। बोर्ड ने दिनांक 16.03.2006, 24.12.2006, 29.12.2008 और 15.12.2010 के आदेशों के खिलाफ (AY) 2003-04, 2004-05, 2006-07 और 2008-09 क्रमशः के लिए अपील दायर की थी। पंजाब और हरियाणा उच्च न्यायालय ने इस मुद्दे पर नए सिरे से विचार करने के लिए मामले को आईटीडी को वापस भेज दिया। हालाँकि, आईटीडी ने पहले के मूल्यांकन आदेशों को बरकरार रखा था और आयकर आयुक्त के पास अपील दायर की गई थी। विवेक के लेखांकन सम्मेलन के अनुसार, आयकर के अपुष्ट/विवादित रिफंड दावे को खर्चों के तहत दर्ज किया जाना चाहिए और आईटीडी द्वारा रिफंड किए जाने पर इसे आय के रूप में माना जाना चाहिए। इसके अलावा, आईटीडी ने निर्धारण वर्ष 2019-20, निर्धारण वर्ष 2020-21 और निर्धारण वर्ष 2021-22 के लिए 1.61 करोड़, रु. 0.86 करोड़ (ब्याज रु. 4.88 लाख सहित) और रु.0.83 करोड़ (ब्याज रु. 6.70 लाख सहित) क्रमशः के रिफंड का आदेश दिया। आईटीडी ने पिछले वर्ष की मांगों के मुकाबले रिफंड का समायोजन किया। इस प्रकार, निर्धारण वर्ष 2014-15 और उससे पहले (समायोजन राशि सहित) से संबंधित 38.36 करोड़ रुपये आयकर वसूली योग्य राशि को व्यय के अंतर्गत दर्ज किया जाना चाहिए था। बोर्ड की लेखांकन नीति के उल्लंघन में गलत बुकिंग के परिणामस्वरूप परिसंपत्तियों का अधिक विवरण और व्यय पर आय का अधिशेष वर्ष 2021-22 के लिए 38.36 करोड़ रुपये से अधिक हो गया है।

#### ख. आय और व्यय खाता

##### ब्याज की वसूली (अनुसूची 15)

#### ख.1 पिछले वर्षों से संबंधित आईटी रिफंड पर ब्याज-शून्य

आयकर विभाग (आईटीडी) ने (मार्च 2021/जून 2022) को निर्धारण वर्ष 2020-21 और निर्धारण वर्ष 2021-22 के लिए 0.86 करोड़ (ब्याज रु. 4.88 लाख सहित) और रु. 0.83 करोड़ (ब्याज रु. 6.70 लाख सहित) रुपये क्रमशः के रिफंड का आदेश दिया। आईटीडी ने पिछले वर्षों की मांगों के मुकाबले रिफंड का समायोजन किया था। हालाँकि, बोर्ड ने इसे ब्याज आय के रूप में मान्यता नहीं दी है। इसके परिणामस्वरूप वर्ष के लिए ब्याज आय और व्यय पर आय का अधिशेष 11.58 लाख रुपये (4.88 लाख रुपये + 6.70 लाख रुपये) कम बताया गया और उसी सीमा तक वसूली योग्य आयकर भी कम बताया गया।

#### ग. सामान्य

हरियाणा विधानसभा की लोक उपक्रम समिति ने हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल (एच.एस.एम.बी) के साधारण कार्य पर अपनी 15वीं रिपोर्ट में बताया था कि बोर्ड के लेखे विशेष वर्ष की

समाप्ति पर संगठन की स्पष्ट तस्वीर के उद्देश्य से वाणिज्यक लाईन पर तैयार करनी चाहिए। बोर्ड लगातार नकद आधार पर अपने लेखे रखता है। बोर्ड ने प्राप्तियों तथा भुगतानों की विवरणी भी तैयार नहीं की है तथा वार्षिक लेखों में उसे संलग्न भी नहीं किया है।

#### घ. सहायता अनुदान

इसमें 29.78 करोड़ रुपये का प्रारंभिक शेष था तथा रु. 8.38 करोड़ की अनुदान सहायता वर्ष के दौरान प्राप्त हुई। बोर्ड 31 मार्च 2022 तक अप्रयुक्त अनुदान के रूप में 22.20 करोड़ शेष छोड़ कर केवल 15.96 करोड़ रुपये की राशि का उपयोग कर सकता है।

#### ड. प्रबंधन पत्र

कमियां जो पृथक लेखापरीक्षा रिपोर्ट में शामिल नहीं की गई हैं को उपचारात्मक/सुधारात्मक कार्रवाई के लिए अलग से जारी किए गए प्रबंधन पत्र के माध्यम से प्रबन्धन के ध्यान में लाई गई है।

- (v) पूर्ववर्ती पैराग्राफ में हमारी टिप्पणियों के अधीन, हम रिपोर्ट करते हैं कि इस रिपोर्ट से संबंधित तुलनपत्र और आय तथा व्यय खाते, लेखा पुस्तकों से मेल खाते हैं।
- (vi) हमारी राय में और हमारी सर्वोत्तम जानकारी और हमें दिये गये स्पष्टीकरण के अनुसार लेखा पॉलिसियों तथा लेखों पर नोटस के साथ पठित उक्त वित्तीय विवरणियां तथा उपरोक्त कथित महत्वपूर्ण मामलों तथा इस पृथक लेखापरीक्षा रिपोर्टों के अनुबंधों में वर्णित अन्य मामलों के अधीन भारत में सामान्य रूप में स्वीकृत लेखा सिद्धान्तों के अनुरूप सही तथा स्वच्छ विचार देती है।
- (क) जहां तक यह दिनांक 31 मार्च, 2022 को हरियाणा राज्य कृषि बोर्ड, पंचकूला के मामलों की स्थिति के तुलनपत्र से संबंधित है तथा
- (ख) जहां तक यह उस तारीख को समाप्त वर्ष के लिए अधिशेष के आय और व्यय खाते से संबंधित है।

भारत के महानियन्त्रक लेखा-परीक्षक की ओर से

—हस्ता—

(नवनीत गुप्ता)

प्रधान महालेखाकार  
(लेखा परीक्षा), हरियाणा

स्थान : चंडीगढ़  
दिनांक : 14.07.2023

## एस. ए. आर. के लिए अनुबंध

### I. आंतरिक नियंत्रण प्रणाली की उपयुक्तता:

बोर्ड के आंतरिक नियंत्रण प्रणाली निम्नलिखित क्षेत्रों में त्रुटिपूर्ण के रूप में देखी गई थी तथा जिसे मजबूत बनाए जाने की आवश्यकता है।

- क) भूमि सम्पत्ति तथा भवनों के हक विलेखों के रजिस्टर/सूची तैयार नहीं किए गए हैं/की गई है।
- ख) नकदी और भंडार से संबंधित कर्मचारियों के कर्तव्यों के प्रायः नियतकालिक चक्रानुकम की कोई प्रणाली/योजना नहीं थी।
- ग) कर्मचारियों को आकस्मिक व्यय चुकाने में सक्षम बनाने के लिए उन्हें दिए गए अस्थायी अग्रिमों की निगरानी के लिए उचित प्रणाली मौजूद नहीं थी।
- घ) बोर्ड द्वारा नियंत्रण रजिस्टर जैसे संपत्ति का रजिस्टर, व्यय नियंत्रण, अग्रिम, निवेश, अनुबंध और अनुदान सहायता रजिस्टर तैयार नहीं किए गए थे।
- ङ.) मंडी समितियों को दिए गए ऋण के मामले में, सहायक शेष की पुष्टि उपलब्ध नहीं है। इसके अलावा, विविध लोक संकर्म अग्रिम असमायोजित पड़े थे और बोर्ड समयवार विश्लेषण के अनुसार उचित नियंत्रण का प्रयोग नहीं कर रहा था तथा ऐसे अग्रिमों के ब्यौरों का न तो परीक्षण किया जा रहा था न ही वित्तीय रिकार्ड के साथ मिलान किया जा रहा था।
- च) बैंकों के साथ मेल-मिलाप नहीं किया जा रहा है, जिसके परिणाम स्वरूप डेबिट तथा क्रेडिट प्रविष्टियों में अन्तर जैसा कि लेखों पर टिप्पणियों (टिप्पणी 11,12 तथा 13) में चित्रित तथा स्पष्ट किया गया और उनका निपटान/सुलझाएं नहीं गये थे।
- छ) दिनांक 31.03.2022 तक मुख्य कार्यालयों के साथ-साथ मंडल कार्यालयों की अचल संपत्तियों का भौतिक सत्यापन बोर्ड द्वारा नहीं किया गया था।
- ज) दिनांक 31.03.2022 तक संबंधित पक्षों से ऋण और अग्रिम की पुष्टि बोर्ड के पास उपलब्ध नहीं थी।
- झ) सहायता अनुदान के संबंध में उपयोग प्रमाण पत्र लेखा परीक्षा को उपलब्ध नहीं कराए गए थे।
- ञ) स्थाई अग्रिम तथा मार्केट कमेटी निक्षेप कार्य के लिए की गई कटौती समायोजन शीर्ष तथा अन्य विकास कार्य के ब्यौरे लेखा परीक्षा में उपलब्ध नहीं कराए गए थे।

### II. आन्तरिक लेखा परीक्षा प्रणाली की उपयुक्तता।

बोर्ड में आंतरिक लेखापरीक्षा प्रणाली को निम्नलिखित क्षेत्रों में कम पाया गया, जिन्हें सुदृढ़ किया जा सकता है—

- क) बोर्ड द्वारा आंतरिक लेखापरीक्षा नियमावली और खरीद नियमावली तैयार नहीं की गई है।

ख) यद्यपि बाजार समितियों की आंतरिक लेखापरीक्षा वार्षिक रूप से की जानी अपेक्षित थी, लेकिन कई दायर कार्यालयों की बोर्ड द्वारा लेखापरीक्षा नहीं की गई थी।

**III. स्थिर परिसम्पत्ति के भौतिक सत्यापन की प्रणाली**

अचल संपत्ति रजिस्टर को ठीक से अद्यतन नहीं किया गया है और संपत्ति को भौतिक रूप से सत्यापित किया गया है।

**IV. सम्पत्ति- सूची के भौतिक सत्यापन की प्रणाली**

बोर्ड द्वारा मालसूची का भौतिक सत्यापन नहीं किया गया था।

**V. वैधानिक देयों के भुगतान में नियमितता**

बोर्ड उचित प्राधिकरण (प्राधिकरणों) के अविवादित वैधानिक देयों का भुगतान करने में नियमित है।

हस्ता/-  
उप महालेखाकार  
(ए.एम.जी-III)

नोट:- प्रस्तुत प्रतिवेदन मूल रूप से अंग्रेजी में लिखित पृथक लेखापरीक्षा प्रतिवेदन का हिन्दी अनुवाद है। यदि इसमें कोई विसंगति परिलिखित होती है तो अंग्रेजी में लिखित प्रतिवेदन मान्य होगा।



हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकूला  
31 मार्च, 2022 का तुलन पत्र

देयताएं	अनुसूची	राशि (रूपयों में)	राशि (रूपयों में)
		2021-22	2020-21
आरक्षित तथा अधिशेष	1	2565549403.24	2520023817.32
वर्तमान देयताएं तथा प्रावधान			
अन्य देय	2	982820960.70	1037806853.00
सहायता अनुदान/भारत सरकार से सहायता	3	222021055.94	297814269.03
मण्डी समितियों के निक्षेप कार्य हेतु नाबार्ड से ऋण	5	1557667000.00	894281000.00
<b>कुल</b>		<b>5328058419.88</b>	<b>4749925939.35</b>

परिसम्पतियां	अनुसूची	राशि (रूपयों में)	राशि (रूपयों में)
		2021-22	2020-21
स्थिर परिसम्पतियां	4	685717069.29	687843051.29
कम मूल्यहांस		492037970.71	481464128.34
शुद्ध ब्लाक		<b>193679098.58</b>	<b>206378922.95</b>
वर्तमान परिसम्पतियां ऋण तथा अग्रिम			
<b>i. वर्तमान परिसम्पतियां</b>			
(क) रोकड़ बही के अनुसार शेष	6	762308733.00	693413524.00
<b>ii. ऋण तथा अग्रिम</b>			
(क) वसूली योग्य ऋण	7	736485483.00	749407907.00
(ख) वसूली योग्य अग्रिम	8	127181641.96	197366702.07
<b>iii. निवेश</b>			
(क) अन्य परिसम्पतियां	9	211636.00	211636.00
(ख) शेयरों में निवेश	10	10000100.00	50000100.00
<b>iv. निक्षेप कार्य</b>			
(क) विकास कार्यों के लिए जमा	11	2580530033.74	1688704388.08
(ख) विकास कार्यों के लिए मण्डलों में शेष	12	512579102.50	767077240.66
(ग) उचित भण्डार (आरक्षित भण्डार सीमा)	13	19299130.10	14998817.59
<b>v. वसूली योग्य आयकर</b>		385783461.00	382366701.00
<b>कुल</b>		<b>5328058419.88</b>	<b>4749925939.35</b>

प्रमाणित किया जाता है कि तुलन-पत्र में प्रकट शेष लेखा पुस्तकों से मेल खाते हैं। खाते पर नोट बैलेंस शीट के लिए सलंगन है।

कृते: हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल

हस्ता/-  
नियंत्रक वित्त एवं लेखा

हस्ता/-  
लेखा अधिकारी  
स्थान : पंचकूला  
दिनांक:

दिए गए रिकार्ड/सूचना से मिलाए गए तथा तुलना-पत्र में सलंगन लेखों की टिप्पणी के अधीन रहते हुए है।

कृते सत्य प्रकाश एण्ड कम्पनी  
चार्टर्ड एकाउंटेंट  
हस्ता/-

(सत्य प्रकाश)  
पार्टनर  
एम न0 091226  
पार्टनर  
एफ आर एम न0 024431एन  
दिनांक  
स्थान पंचकूला

UDIN-22091226AVJIXV1298

हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकुला  
31 मार्च, 2022 को समाप्त वर्ष के लिए आय तथा व्यय लेखा

आय	अनुसूची	राशि	राशि
		(रुपयों में)	(रुपयों में)
		2021-22	2020-21
अधिनियम की धारा 27 के अंतर्गत मण्डी समितियों से अंशदान	14	2889085637.64	2452511550.78
ब्याज	15	140682986.01	194174139.66
किराया	16	22292224.03	26306653.24
एच आर डी एफ के संग्रहण प्रभारों से प्राप्ति		37415485.00	104554560.00
अन्य विविध आय	17	18784384.94	30268263.71
अन्य विकास कार्य पुरा होने पर विभागीय प्रभार		400550.00	12536018.00
राज्य स्तरीय लाईसेंस फीस		400000.00	362904.00
<b>कुल</b>		<b>3109061267.62</b>	<b>2820714089.39</b>

खर्च	अनुसूची	राशि	राशि
		(रुपयों में)	(रुपयों में)
		2021-22	2020-21
वेतन (सामान्य स्थापना)	18	2321944303.00	2109300737.50
वेतन (निर्माण स्थापना)	19	531239422.00	525353422.00
यात्रा खर्च	20	3944706.80	3681318.00
फुटकर	21	153804488.54	144097442.19
अन्य खर्च	22	15604186.89	49080362.45
एच.आर.डी.एफ. बोर्ड को भुगतान		21082445.00	24739528.00
परिसम्पत्तियों की बिक्री पर हानि		124240.47	33558.10
मूल्यहास से पूर्व व्यय से अधिक आय की अधिकता		<b>61317474.92</b>	<b>-35572278.85</b>
<b>कुल</b>		<b>3109061267.62</b>	<b>2820714089.00</b>
मूल्यहास से पूर्व व्यय से अधिक आय की अधिकता		61317474.92	-35572278.85
कम: मूल्यहास	4	15791889.00	18601433.00
मूल्यहास के बाद व्यय से आय की अधिकता को आरक्षित तथा अधिशेष खाते में स्थानान्तरित	1	<b>45525585.92</b>	<b>-54173711.85</b>

महत्वपूर्ण लेखा पॉलिसियां तथा लेखों पर टिप्पणी

23

प्रमाणित किया जाता है कि तुलन-पत्र में प्रकट शेष लेखा पुस्तकों से मेल खाते हैं। खाते पर नोट बैलेंस शीट के लिए सलंगन है।  
कृते: हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल

हस्ता/-  
नियंत्रक वित्त एवं लेखा

हस्ता/-  
लेखा अधिकारी

स्थान : पंचकुला  
दिनांक

दिए गए रिकार्ड/सूचना से मिलाए गए तथा तुलन-पत्र में सलंगन लेखों की टिप्पणी के अधीन रहते हुए है।

कृते सत्य प्रकाश एण्ड कम्पनी  
चार्टर्ड एकाउंटेंट

हस्ता/-  
(सत्य प्रकाश)  
पार्टनर  
एम न० 091226  
पार्टनर  
एफ आर एम न० 024431एन

दिनांक  
स्थान पंचकुला

हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल  
वर्ष 2021-2022 के लिए तुलन पत्र के अनुबद्ध

(रुपयों में)  
अनुसूची-1

आरक्षित तथा अधिशेष

विवरण	2021-22	2020-21
अधिशेष	2520023817.32	2574197529.17
व्यय से अधिक आय की अधिकता	45525585.92	-54173711.85
<b>कुल</b>	<b>2565549403.24</b>	<b>2520023817.32</b>

देय

अनुसूची-2

विवरण	2021-22	2020-21
पेशगी राशि/प्रतिभूति देय	925076779.00	996958485.00
जी.पी.एफ देय	20651446.00	14185524.00
आयकर (कर्मचारी)	0.00	13257.00
आयकर (ठेकेदार)	171526.00	25356.00
उपकर (श्रम विभाग)	178839.00	15008.00
निदेशक आपूर्ति तथा निपटान	71550.00	71650.00
नई पेंशन योजना देय	14965738.00	7441790.00
डिवीजन द्वारा वितरित किए जाने वाले कर्मचारियों को ऋण।	37800.00	1979505.00
बोर्ड पेंशन फंड के लिए देय मार्केट कमेटी से प्राप्त एलएसपीसी	19822928.00	15479546.00
समूह बीमा योजना	64716.00	26621.00
जीएसटी देय	144978.00	0.00
जीएसटी टीडीएस देय	312438.00	14592.00
संपत्ति की बिक्री पर लाभ पर जीएसटी	2118.77	0.00
कोविड अंशदान में कर्मचारियों की ओर से बोर्ड पर देय	0.00	1595519.00
एमसी की ओर से खरीद एजेंसी से प्राप्त धनराशि	1315865.00	0.00
प्राथमिक सहकारी और श्रम समिति शुल्क	4239.00	0.00
<b>कुल</b>	<b>982820960.77</b>	<b>1037806853.00</b>

सरकार से सहायता/अनुदान प्राप्त योजना के तहत

अनुसूची-3

विवरण	2021-22	2020-21
भावनतर भरपाई योजना	10948311.78	46640789.87
ई-नेम योजना	144091051.16	224155145.16
राष्ट्रीय कृषि विकास योजना (2401-Crop Husbandary)		
i) उपभोक्ता बाजार के लिए आरकेवीवाई योजना	2265084.00	7018334.00
ii) आरकेवीवाई योजना (मार्केट इंफ्रास्ट्रक्चर फैसिलिटी इंक. एपीएमसी)	64716609.00	20000000.00
<b>कुल</b>	<b>222021055.94</b>	<b>297814269.03</b>

**हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल**  
**वर्ष 2021-2022 के लिए स्थिर परिसम्पति की अनुसूची**

**अनुसूची-4**

क्रम संख्या.	विवरण	अवमूल्यन की दर	प्रारम्भ	← कुल ब्लाक →		कुल ब्लाक	प्रारम्भ	← अवमूल्यन →		कुल	← शुद्ध ब्लाक →	
				वृद्धि	कटौती/ निपटान			वृद्धि	कटौती/ निपटान		कुल ब्लाक (पूर्व वर्ष )	शुद्ध ब्लाक (वर्तमान वर्ष )
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)	(9)	(10)	(11)	(12)	(13)
1	भूमि		42323082	0	0	42323082	0	0	0	0	42323082	42323082
2	फर्नीचर तथा फिक्सचर	10%	22928199	270882	0	23199081	16627555	644319	0	17271874	6300644	5927207
3	कार्यालय का साज समान	15%	19810445	237682	0	20048127	17991038	294619	0	18285657	1819407	1762469
4	वाहन	15%	66763618	0	6106318	60657300	45361032	2294440	5218047	42437425	21402586	18219875
5	खाद्य भण्डार गोदाम	10%	34311076	0	0	34311076	33849518	46156	0	33895674	461558	415402
6	प्लांट तथा मशीनरी	15%	21005749	0	0	21005749	20016719	148354	0	20165074	989030	840675
7	क्षेत्र में कर्मचारी आवास	5%	98924879	0	0	98924879	61843666	1854061	0	63697727	37081213	35227152
8	कर्मचारी आवासों का निर्माण	5%	48342606	2533807	0	50876413	29275341	1016708	0	30292049	19067265	20584364
9	गोदामों तथा कर्मचारी आवासों के अतिरिक्त इमारतें	10%	42536209	0	0	42536209	25553243	1698297	0	27251540	16982965	15284669
10	मण्डल की कार्यालय इमारत	10%	15940281	0	0	15940281	15247738	69254	0	15316992	692544	623289
11	गणितीय तथा लेब उपकरण	15%	3672208	50837	0	3723045	3282388	64585	0	3346973	389820	376072
12	कम्प्युटरों की खरीद	40%	67832669	430067	0	68262736	64355860	1491157	0	65847017	3486809	2415719
13	कम्प्युटर साफ्टवेयर की खरीद	40%	26357435	43540	0	26400975	26140658	81957	0	26222616	206777	178360
14	पुस्तकों की खरीद	40%	14148205	413521	0	14561726	12732551	712024	0	13444574	1415654	1117152
15	कार्यालय भवन के लिए एयर कण्डिशनर	10%	22743344	0	0	22743344	18244179	449917	0	18694096	4499165	4049249
16	पंचकूला में किसान भवन का निर्माण	10%	140203046	0	0	140203046	90942639	4926041	0	95868680	49260407	44334366
			<b>687843051</b>	<b>3980336</b>	<b>6106318</b>	<b>685717068</b>	<b>481464127</b>	<b>15791889</b>	<b>5218047</b>	<b>492037967</b>	<b>206378924</b>	<b>193679101</b>

मण्डी समितियों के निक्षेप कार्य हेतु नाबार्ड से ऋण

अनुसूची -5

विवरण	2021-22	2020-21
16 जिलों में 246 रोड का निर्माण, चौड़ीकरण एवं विस्तार	1242229000.00	894281000.00
अल्ट्रा मॉडर्न एप्पल मार्केट फल एवं सब्जी बाजार की स्थापना	315438000.00	0.00
<b>कुल</b>	<b>1557667000.00</b>	<b>894281000.00</b>

रोकड़ बही के अनुसार बकाया

अनुसूची -6

विवरण	2021-22	2020-21
सामान्य रोकड़ बही के अनुसार बकाया	750976097.00	682469733.00
प्रतिभूति रोकड़ बही के अनुसार बकाया	2689747.00	2554955.00
विश्व बैंक परियोजना रोकड़ बही के अनुसार बकाया	8642889.00	8388836.00
<b>कुल अन्तशेष</b>	<b>762308733.00</b>	<b>693413524.00</b>

वसूली योग्य ऋण

अनुसूची -7

विवरण	2021-22	2020-21
मण्डी समितियों को ऋण	673015201.00	722795000.00
कर्मचारियों को ऋण तथा अग्रिम	23470282.00	26612907.00
हरियाणा अंतर्राष्ट्रीय बागवानी विपणन निगम लिमिटेड (HIHMCL) को ऋण	40000000.00	0.00
<b>कुल</b>	<b>736485483.00</b>	<b>749407907.00</b>

वसूली योग्य अग्रिम

अनुसूची -8

विवरण	2021-22	2020-21
स्थायी अग्रिम	327890.00	341650.00
अस्थायी अग्रिम	126577374.96	196750136.07
आउटसोर्सिंग एजेंसी की ओर से भुगतान किया गया सेवा कर	274916.00	274916.00
जीएसटी टीडीएस वसूली योग्य	730.00	0.00
टेकेदार से आयकर वसूली योग्य	731.00	0.00
<b>कुल</b>	<b>127181641.96</b>	<b>197366702.07</b>

अन्य परिसम्पतियां

अनुसूची -9

विवरण	2021-22	2020-21
डी.एम.ई.ओ. फरीदाबाद	18330.00	18330.00
डी.एम.ई.ओ. गुड़गांव	15000.00	15000.00
डी.एम.ई.ओ. करनाल	15000.00	15000.00
डी.एम.ई.ओ. कुरुक्षेत्र	15000.00	15000.00
डी.एम.ई.ओ. सिरसा	15000.00	15000.00
कार्यकारी अभियन्ता, भिवानी	6000.00	6000.00
कार्यकारी अभियन्ता, गुड़गांव	45000.00	45000.00
कार्यकारी अभियन्ता, झज्जर	20000.00	20000.00
कार्यकारी अभियन्ता, जींद	9056.00	9056.00
कार्यकारी अभियन्ता, करनाल	4850.00	4850.00
क्षेत्रीय विपणन प्रवर्तन अधिकारी, गुड़गांव	30000.00	30000.00
क्षेत्रीय विपणन प्रवर्तन अधिकारी, रोहतक	2000.00	2000.00
गैस एजेंसी (मुख्यालय) में जमा प्रतिभूति	16400.00	16400.00
<b>कुल अन्तशेष</b>	<b>211636.00</b>	<b>211636.00</b>

## निवेश

अनुसूची -10

विवरण	2021-22	2020-21
हरको बैंक लिमिटेड	100.00	100.00
इक्विटी में निवेश (HIHM Corp. Ltd)	10000000.00	50000000.00
<b>कुल</b>	<b>10000100.00</b>	<b>50000100.00</b>

## मण्डी समितियों तथा अन्य विभागों द्वारा विकास कार्यों के लिए जमा

अनुसूची -11

विवरण	2021-22	2020-21
<b>(क) अथशेष</b>	<b>1688704388.08</b>	<b>1885315903.58</b>
निक्षेप कार्यों पर खर्च	5567736713.35	4337232659.50
घटा: निक्षेप कार्यों के लिए मण्डी समितियों द्वारा जमा	4785249091.69	4590287239.50
<b>(ख) शेष</b>	<b>782487621.66</b>	<b>(253054580.50)</b>
<b>अन्य निक्षेप कार्य</b>		
i) मण्डलों द्वारा अन्य विकास कार्य (भुगतान)	220225913.00	263651744.50
ii) अन्य विकास कार्य की राशि अन्य विभाग को लौटा दी गई	0.00	8521426.00
<b>कुल (1)</b>	<b>220225913.00</b>	<b>272173170.50</b>
घटा:		
i) अन्य विकास कार्य प्राप्तियां	110887889.00	215730105.50
<b>कुल (2)</b>	<b>110887889.00</b>	<b>215730105.50</b>
<b>(ग) शेष (1-2)</b>	<b>109338024.00</b>	<b>56443065.00</b>
<b>कुल (क+ख+ग.)</b>	<b>2580530033.74</b>	<b>1688704388.08</b>

## विकास कार्यों के लिए मण्डलों में शेष

अनुसूची -12

डिवीजन का नाम	2021-22	2020-21
अंबाला	28267145.27	24792233.27
भिवानी	47633176.41	93630820.40
फरीदाबाद	26844859.47	25135053.68
फतेहाबाद	17857139.89	30249088.59
गुडगांव	13260244.31	46414415.31
हिसार( इलैक्ट्रीकल )	11803287.44	4349234.30
हिसार (वर्कस)	42330625.50	46677850.00
झज्जर	11438186.19	37929720.19
जीन्द	44346494.25	80907156.11
कैथल	6599581.43	7608900.53
करनाल	11212304.45	26084864.96
कुरुक्षेत्र	10378952.92	21680057.38
पंचकुला( मैकेनिकल)	4703.23	836750.38
पंचकुला(इलैक्ट्रीकल)	6747359.85	4056129.49
पंचकुला (वर्कस)	135759969.76	85772989.76
पानीपत	32317849.80	23393954.80
आई एच एम गनौर	1193186.14	142534.14
रेवाड़ी	33594049.41	57299732.16
रोहतक	12706069.89	11623584.80
सिरसा	9940852.20	41762444.00
सोनीपत	4294778.25	52869937.45
यमुना नगर	4048286.44	43859788.96
<b>कुल</b>	<b>512579102.50</b>	<b>767077240.66</b>

अनुसूची -13

मण्डलों में विकास कार्यों के लिए स्टाक

विवरण	2021-22	2020-21
अथशेष	14998817.59	17937777.47
वर्ष के दौरान खरीद	13867532.00	6307827.00
घटा: वर्ष के दौरान निर्गमन	9567219.88	9246786.88
<b>कुल अंतशेष</b>	<b>19299129.71</b>	<b>14998817.59</b>

धारा 27 के अन्तर्गत प्राप्त अंशदान

अनुसूची -14

विवरण	2021-22	2020-21
मण्डी समितियों से प्राप्त अंशदान	1815678892.64	1523302832.78
मण्डी समितियों द्वारा बोर्ड की ओर से खर्च	1073406745.00	929208718.00
<b>कुल</b>	<b>2889085637.64</b>	<b>2452511550.78</b>

वसूल ब्याज

अनुसूची -15

विवरण	2021-22	2020-21
(क) मण्डी समितियां	10299247.39	61316155.76
(ख) कर्मचारीगण	4023568.00	3498243.88
(ग) अन्य संस्था	1000000.00	36162985.00
(घ) बैंक जमा	125360170.62	92633498.02
(ङ.)पूर्व वर्ष(वर्षों) से संबंधित आयकर वापसी पर ब्याज	0.00	563257.00
<b>कुल</b>	<b>140682986.01</b>	<b>194174139.66</b>

प्राप्त किराया

अनुसूची -16

विवरण	2021-22	2020-21
(क) खाद्य भण्डारण गोदामों से	7125280.00	17957786.00
(ख) कर्मचारी आवासों से	5843570.03	5212054.24
(ग) विश्राम गृहों से	433800.00	14675.00
(घ) दुकानों/बूथों से	227664.00	113832.00
(ङ.) मुख्य कार्यालय में कैटीन से	27207.00	0.00
(च) मुख्य कार्यालय में टेनिस कोर्ट से	60000.00	0.00
<b>(छ) किसान भवन से</b>		
i) आरसीओएफ से किराए से आय (भारत सरकार)छूट	520008.00	491730.00
ii) आय किसान भवन लॉन, हॉल, फूड कोर्ट आदि (18%)	2917900.00	156000.00
iii) आय किसान भवन के कमरे टैरिफ 1000-2500 के बीच (12%)	357700.00	351800.00
iv) आय किसान भवन कमरे टैरिफ > 1000 (छूट)	4569095.00	389140.00
v) किसान भवन कैटीन से आय / किराया	210000.00	1619636.00
<b>कुल</b>	<b>22292224.03</b>	<b>26306653.24</b>

अन्य विविध आय

अनुसूची -17

विवरण	2021-22	2020-21
(क) निविदा प्रपत्र की बिक्री	740140.00	472500.00
(ख) ठेकेदारों से भर्ती शुल्क	4591455.00	5487321.00
(ग) अन्य आय	572070.94	657071.68
(घ) दस्तावेज/ई-निविदा शुल्क	12880719.00	23651371.03
<b>कुल</b>	<b>18784384.94</b>	<b>30268263.71</b>

वेतन-सामान्य स्थापना

अनुसूची -18

विवरण	2021-22	2020-21
(क) मानदेय	111420.00	601433.00
(ख) अधिकारियों/स्थापना का वेतन जिसमें भत्ते शामिल है	1261954992.00	1125574365.00
(ग) बोनस तथा बोनस के बकायों का भुगतान	522275.00	298611.00
(घ) पेंशन निधि में अंशदान	941000000.00	870000000.00
(ङ.) अनुग्रह पूर्वक अनुदान	725000.00	725000.00
(च) अवकाश वेतन तथा पेंशन अंशदान	980218.00	610641.00
(छ) चिकित्सा सहायता	36855760.00	24005305.00
(ज) अमला कल्याण	975764.00	1169329.50
(झ) एल.टी.सी.	10527759.00	21452465.00
(ञ) नई पेंशन योजना (बोर्ड का हिस्सा)	68291115.00	64863588.00
<b>कुल</b>	<b>2321944303.00</b>	<b>2109300737.50</b>

वेतन-कार्य स्थापना

अनुसूची -19

विवरण	2021-22	2020-21
(क) अधिकारियों/स्थापना का वेतन जिसमें भत्ते शामिल है	512393647.00	510702638.00
(ख) बोनस तथा बोनस बकाया का भुगतान	41475.00	48300.00
(ग) अनुग्रह पूर्वक अनुदान	0.00	100000.00
(ङ.) चिकित्सा सहायता	17705006.00	13859869.00
(च) अमला कल्याण	1099294.00	642615.00
<b>कुल</b>	<b>531239422.00</b>	<b>525353422.00</b>

यात्रा खर्च

अनुसूची -20

विवरण	2021-22	2020-21
(क) सामान्य स्थापना	1110238.80	1031634.00
(ख) कार्य स्थापना	2834468.00	2649684.00
<b>कुल</b>	<b>3944706.80</b>	<b>3681318.00</b>

फुटकर खर्च

अनुसूची -21

विवरण	2021-22	2020-21
(क) लेखा-परीक्षा फीस	324075.00	180720.00
(ख) फुटकर कर्मचारियों को वेतन	94664894.68	84973076.00
(ग) अखबार, किताबें तथा जरनल	868491.00	1641841.00
(घ) किराया, दरें तथा कर	435445.00	2429257.00
(ङ.) डाक टिकटें	632347.25	514006.00
(च) दूरभाष, बिजली तथा पानी प्रभार	13560752.78	11669347.00
(छ) मुद्रण कागज तथा बाईंडिंग सहित	593092.00	283990.00
(ज) लेखन सामग्री	984028.00	1388254.50
(झ) प्रोपेगेंडा, प्रचार तथा प्रदर्शन	2714715.98	2482573.00
(ञ) वाहनों का रखरखाव तथा मरम्मत	13709929.15	13549315.00
(ट) विज्ञापन प्रभार	109386.00	1942922.69
(ठ) जलपान तथा मनोरंजन	1430927.00	1291793.00
(ड) तृतीय श्रेणी कर्मचारियों को वर्दी	1183892.00	681643.00
(ढ) मुकद्दमेबाजी प्रभार	1047610.00	1769978.00
(ण) फर्नीचर तथा फिक्सचर की मरम्मत	88832.70	55148.00
(त) कार्यालय साज सामान की मरम्मत	609090.00	533513.00
(थ) गोदामों, आंतरिक सड़कों और सीमा दीवार की मरम्मत।	765892.00	0.00
(द) गोदाम को छोड़कर बोर्ड सम्पत्ति की मरम्मत	20081088.00	18710065.00
<b>कुल</b>	<b>153804488.54</b>	<b>144097442.19</b>



## अन्य खर्चे

## अनुसूची -22

विवरण	2021-22	2020-21
(क) अध्ययन दौरे तथा सेमीनार	1100000.00	23602807.82
(ख) बैंक प्रभार	22874.99	26973.13
(ग) रिवर्स चार्ज मैकेनिज्म के तहत जीएसटी का भुगतान	718513.00	56780.00
(घ) उपभोज्य वस्तुओं की खरीद/छोटी-मोटी खरीद	287314.84	434459.50
(ङ) कोसाम्ब (COSAMB) को अंशदान	1000000.00	1000000.00
(च) कृषि कारोबार स्कीम	12342068.06	13466923.00
(छ) ईपीएफ बोर्ड शेयर	78279.00	104487.00
(ज) ईएसआईसी बोर्ड शेयर	43137.00	44984.00
(झ) कर्जमाफी	12000.00	342948.00
(ञ) कोविड फंड में बोर्ड का योगदान	0.00	1000000.00
<b>कुल</b>	<b>15604186.89</b>	<b>49080362.45</b>

## हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकुला

### महत्वपूर्ण लेखा पॉलिसियां तथा लेखों पर टिप्पणी

#### अनुसूची -23

तुलन-पत्र तैयार करते समय बोर्ड द्वारा पालन की गई महत्वपूर्ण लेखा-पॉलिसियाँ तथा तुलन-पत्र तथा आय तथा व्यय लेखा तैयार करने के लिए अपनाया गया प्रणाली-विज्ञान निम्न अनुसार प्रस्तुत किया जाता है :-

1. बोर्ड के आय तथा व्यय लेखा तथा तुलन-पत्र की तैयारी के फारमैट में सरकार द्वारा स्वीकृत वार्षिक बजट में यथा अन्तर्विष्ट शीर्षों/उप शीर्षों को ग्रहण करना है। (प्रस्ताव संख्या 8, दिनांक 23.06.1999 में निर्दिष्ट)
2. सी.एफ.ए. बोर्ड को बोर्ड के लेखों पर हस्ताक्षर करने के लिए प्राधिकृत किया गया है (प्रस्ताव संख्या 8, दिनांक 23.06.1999 में निर्दिष्ट)
3. लेखा पुस्तकें नकद आधार पर अनुरक्षित हैं।
4. जहां कहीं आवश्यक पाया गया है वहां आंकड़ों को पुनः सामूहिक तथा पुनः वर्गीकृत किया गया है तथा निकटतम रूप में पूर्ण किया गया है।
5. आयकर के लिए कोई भी उपबन्ध नहीं किया गया है जैसा कि बोर्ड की आमदनी धरा 10(26 ए.ए.बी.) के अधीन आयकर से छूट प्राप्त है।
6. स्थिर परिसम्पति का अवमूल्यन आयकर नियमों के अधीन अधिकथित दरें लागू करते हुए डब्ल्यू डी वी रीति पर प्रभारित किया गया है। अवमूल्यन प्रबंधन द्वारा यथा प्रमाणित बोर्ड के बही खातों (लैजर) में प्रकट आंकड़ों के बकायों पर प्रभारित किया गया है। दूसरे आधे वर्ष के दौरान अर्जित स्थिर परिसम्पति का अवमूल्यन अर्थात् 1.10.2021 के बाद विहित अवमूल्यन दर का 50 प्रतिशत प्रभारित किया गया है।
7. माननीय एएम की अध्यक्षता में आयोजित बैठक दिनांक 02.06.2006 में लिए गए निर्णय के अनुसार, पानीपत चीनी मिलों को 25.00 करोड़ (12.50 करोड़ रुपये मूलधन और 12.50 करोड़ रुपये ब्याज) रुपये प्रति वर्ष 1.00 करोड़ रुपये की किस्त में वापस करने थे। मूल राशि पहले ही पूरी वसूल की जा चुकी है।

इसके अलावा, वित्तीय वर्ष 2021-22 में पानीपत सहकारी चीनी मिल लिमिटेड के द्वारा 1,00,00,000/- रुपये ब्याज के भुगतान के कारण रु. 10,00,000/- टीडीएस की कटौती

की गई। परंतु कैश सैक्शन द्वारा इस राशी को मिलान शीट में होने के कारण अगले वित्तीय वर्ष 2022-23 में बुक किया गया।

8. भूना सहकारी चीनी मिल परिसमापन में चली गई है तथा मिल के सभी दायित्व परिसमापन प्रक्रिया के अधीन सरकार/आर.सी.एस. (एस.एम.) द्वारा अनुमोदित अभिरुची की स्कीम के अनुसार 33.17 प्रतिशत की दर से अन्तिम रूप से चुका दिए गए हैं। मामले को हरियाणा सरकार के साथ चीनी मिल भूना की शेष बकाया राशि की वापसी के लिए आगे बढ़ाया जा रहा है।
9. कैश बुक का मिलान न होने के कारण दिनांक 01.04.2018 को विद्युत विभाग पंचकूला द्वारा तैयार बैंक पासबुक एवं कैश बुक में 118.84 लाख रुपये का अंतर था। इस संबंध में बोर्ड ने अंतर का समाधान करने के लिए एक समिति (20 अक्टूबर 2019) का गठन किया, जिसने सुलह के बाद, बोर्ड के अधिकारियों द्वारा गबन और विभिन्न प्राप्तियों की गैर रिकॉर्डिंग/लेखांकन (नकद बही में) और 2013-2018 की अवधि के दौरान बिना किसी सहायक दस्तावेज/वाउचर के विभिन्न पार्टियों को किए गए भुगतान की सूचना दी। समिति ने आगे बताया कि रसीद बुकलेट नं 38 जिसमें से नकद रसीदें जारी की गई थी, अभिलेख में नहीं पाई गई।

अब, बैंक पासबुक और कैश बुक में अंतर को घटाकर वित्तीय वर्ष 2020-21 में 46.38 लाख रुपये कर दिया गया है। इसके अलावा, रु 220278/- (रु. 200365 + बैंक शुल्क रु. 19913/-) की कुल हानि रु. 34,28,335/- पर कार्य किया/कैश बुक के समाधान के लिए बोर्ड द्वारा गठित समिति द्वारा प्रतिवेदित किया गया। 32,27,970/-रुपये की शेष राशि की वसूली अभी संबंधित तिमाही से की जानी है। जहां तक पुस्तिका संख्या 38 का संबंध है, उसे पहले ही खोज लिया गया है और रिकॉर्ड में ले लिया गया है। साथ ही सूचित किया कि दोषी अधिकारियों/कर्मचारियों के विरुद्ध प्राथमिकी दर्ज कर ली गई है तथा जांच अधिकारी के साथ विभागीय जांच भी प्रक्रियाधीन है।

10. बोर्ड देय आधार पर सेवा कर/जीएसटी देयता का निर्वहन करता है।

11. 129.11 लाख रुपये की राशि के चेक बैंक में जमा किए गए, जो 31.03.2022 तक मिलान शीट में हैं। जिसमें से 87.15 लाख रुपये अगले वित्तीय वर्ष 2022-23 में बैंक द्वारा जमा किए जाएंगे और शेष राशि 42.39 लाख रु. जनवरी 1973 से नवंबर 1996 की अवधि के लिए (सामान्य कैश बुक: 41.95 लाख रुपये और सुरक्षा कैश बुक: 0.44 लाख रुपये) हिसाब कैश बुक में नहीं किया गया है। बकाया डेबिट प्रविष्टियों के निपटान हेतु प्रयास किये जा रहे हैं।
12. बैंक द्वारा 1416.29 लाख रुपये जमा किए गए, जो 31.03.2022 तक मिलान शीट में थे। जिसमें से 1379.40 लाख रुपये अगले वित्तीय वर्ष 2022-23 में कैश बुक में दर्ज किए जाएंगे और शेष राशि रु. 37.28 लाख (सामान्य कैश बुक: 36.90 लाख रुपये सुरक्षा कैश बुक: 0.38 लाख रुपये) जनवरी 1971 से अगस्त 1994 की अवधि के लिए हिसाब कैश बुक में नहीं दिया गया है। बकाया क्रेडिट प्रविष्टियों को निपटाने के प्रयास किए जा रहे हैं।
13. कर्मचारियों के कर्ज तथा अग्रिम, मण्डी समितियों के कर्ज, अन्य संस्थानों के कर्ज, विश्व बैंक रोकड़ बही, मण्डी समितियों के निक्षेप कार्य, जमा योग्य पेशगी/जमा प्रतिभूति राशि शीर्ष में बकाया पुष्टि तथा मेल-मिलाप के अध्यक्षीन हैं।
14. बोर्ड, के मण्डल कार्यालयों में लेखों की पी.डब्ल्यू.डी. प्रणाली का पालन करता है। तदनुसार, स्टाक स्थिति स्वयं ही मण्डलों में उपलब्ध होती है तथा सम्पूर्ण के रूप में राज्य को केवल कुल स्टाक स्थिति मुख्यालय में संगृहीत लेखों में चित्रित की जाती है। मण्डल कार्यालयों में अनुरक्षित स्टाक रजिस्ट्रों की संवीक्षा महालेखाकार (लेखा परीक्षा) द्वारा लेखा-परीक्षा की प्रक्रिया के दौरान की जाती है।
15. कर्जों तथा अग्रिम की वसूली को मानीटर करने के लिए, पार्टी वार/कर्जदार-वार लेखा विवरण बोर्ड के कर्ज अनुभाग में सहायक खातों में रखे गए हैं तथा उचित कार्रवाई कर्ज अनुभाग द्वारा समय-समय पर चूककर्ताओं के विरुद्ध की जाती है। यह बकाया पुष्टि तथा मेल-मिलाप के अध्यक्षीन है।
16. तुलन पत्र और लाभ और हानि खाते में दिखाई देने वाली शेष राशि खातों की पुस्तकों के अनुरूप है और खातों पर टिप्पणियों में प्रकटीकरण के अधीन है और बोर्ड के अधिकारियों द्वारा सत्यापित किया गया है।

17. चूंकि बोर्ड अपनी लेखा पुस्तकें नकद आधार पर अनुरक्षित कर रहा है, कर्मचारियों से संबंधित लाभ जैसे की उपदान, अवकाश नकद प्राप्ति तथा अन्य के लिए प्रावधान लेखा पुस्तकों में नहीं किए गए हैं।
18. तुलन-पत्र में प्रकट उचित भंडार सत्यापन तथा मेल-मिलाप के अध्यक्षीन हैं तथा भंडार का समय-समय पर सत्यापन नहीं किया गया है तथा भंडार के मूल्य में कमी, तथा या इसके वसूली योग्य मूल्य को निश्चय पूर्वक नहीं कहा गया है।
19. गनौर में अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर टर्मिनल बाजार विकसित करने के लिए, राज्य सरकार ने हरियाणा अंतर्राष्ट्रीय बागवानी विपणन निगम लिमिटेड (HIHMCL) के नाम से कंपनी अधिनियम, 2013 के तहत विशेष प्रयोजन वाहन स्थापित करने के लिए बोर्ड के प्रस्ताव (जून 2018) को मंजूरी दे दी। तदनुसार, HIHMCL को पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक कंपनी के रूप में शामिल किया गया है और बोर्ड द्वारा HIHMCL में 1.00 लाख निवेश किये है जैसा कि शैड्यूल-11 में दिखाया गया है।
20. एचएसएम बोर्ड ने HIHMCL की इक्विटी में 1.00 करोड़ रुपये आमंत्रित किए हैं। इसके अलावा मार्केट कमेटी गन्नौर की जमीन की कीमत लगभग रु. 510.00 करोड़ (लागत, विकास शुल्क, ब्याज आदि सहित) जिसके विरुद्ध एचएसएमबी को इक्विटी आवंटित की जाएगी।
21. वित्तीय वर्ष 2021-22 के दौरान बोर्ड ने नाबार्ड से 155.76 करोड़ रुपये (16 जिलों में 246 सड़कों के निर्माण, चौड़ीकरण और सुदृढीकरण के लिए 124.22 करोड़ रुपये और अत्याधुनिक सेब फल और सब्जी बाजार की स्थापना के लिए 31.54 करोड़ रुपये) का ऋण लिया।
22. बोर्ड ने अपने कर्मचारियों के पेंशन बकाया को पूरा करने के लिए एक पेंशन फंड बनाया है। बोर्ड पेंशन के संवितरण के लिए आवश्यक धनराशि के आधार पर हर साल पेंशन फंड में एकमुश्त राशि ट्रांसफर करता है।

कृते: हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल

हस्ता/-  
नियंत्रक, वित्त एवं लेखा

हस्ता/-  
लेखा अधिकारी

कृते : मैसर्स सत्य प्रकाश एण्ड कम्पनी

हस्ता/-  
चार्टर्ड एकाउंटेंट

**वित्त वर्ष 2021-22 के लिए हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकूला की प्राप्तियाँ तथा भुगतान लेखे**

क्र० सं	लेखा शीर्ष	राशि 2021-22 (रुपए में)	
1.	2.	3.	
<b>प्राप्तियाँ</b>			
क-1	<b>राजस्व शीर्ष:-</b>		
1	अधिनियम की धारा 27 के अन्तर्गत मण्डी समिति से अंशदान जिसमें अधिनियम की धारा 10 के अधीन अनुज्ञप्ति फीस शामिल है।		<b>2,889,085,637.64</b>
2	<b>प्राप्त किराया:-</b>		
	(क) खाद्य भण्डार गोदामों से	7,125,280.00	
	(ख) रिहायशी मकानों से	5,843,570.03	
	(ग) विश्राम गृहों से	433,800.00	
	(घ) दुकानों/बूथों आदि से	227,664.00	
	(ङ) मुख्य कार्यालय की कैटीन से	27,207.00	
	(च) मुख्य कार्यालय में टेनिस कोर्ट से	60,000.00	
	<b>(छ) किसान भवन से किराया</b>		
	i) आरसीओएफ (भारत सरकार) से किराए से आय पर छूट	520,008.00	
	ii) आय किसान भवन लॉन, हॉल, फूड कोर्ट, आदि (18%)	2,917,900.00	
	iii) आय किसान भवन रूम टैरिफ 1000-2500 के बीच (12%)	357,700.00	
	iv) आय किसान भवन कक्ष टैरिफ >1000 (छूट)	4,569,095.00	
	v) किसान भवन कैटीन से आय/किराया	210,000.00	
			<b>22,292,224.03</b>
3	<b>निम्नलिखित से वसूली योग्य ब्याज</b>		
	(क) मण्डी समितियाँ	10,299,247.39	
	(ख) कर्मचारी	4,023,568.00	
	(ग) अन्य संस्थान से प्राप्त ब्याज	1,000,000.00	
	(घ) बैंक जमा	125,360,170.62	
			<b>140,682,986.01</b>
4	<b>अन्य प्राप्तियाँ</b>		
	(क) निविदा फार्म की बिक्री	740,140.00	
	(ख) ठकेदार की सूची बद्धता फीस	4,591,455.00	
	(ग) विविध प्राप्तियाँ	572,070.94	
	(घ) ओनलाईन निविदा शुल्क	12,880,719.00	
			<b>18,784,384.94</b>
5	एचआरडीएफ का संग्रह शुल्क		<b>37,415,485.00</b>
6	राज्य स्तरीय लाईसेंस फीस		<b>400,000.00</b>
7	अन्य विकास कार्यों को पूर्ण करने पर विभागीय प्रभार		<b>400,550.00</b>
	<b>कुल (क 1)</b>		<b>3,109,061,267.62</b>
ख 1	<b>पूँजीगत शीर्ष :</b>		
1	मण्डी समिति (निक्षेप कार्य)		<b>4,785,249,091.69</b>
2	अन्य विकास कार्य प्राप्तियाँ		<b>110,887,889.00</b>
3	<b>उचित लेखा</b>		
	(क) सस्पेंस खाता (जीपीएफ सहित, मण्डलों में शेष आदि)		<b>332,735,110.51</b>
	(ख) सस्पेंस स्टॉक (रिजर्व स्टॉक सीमा) स्टॉक के लिए अग्रिम		<b>4,544,320.75</b>
4	संपत्ति की बिक्री		<b>6,106,318.00</b>
5	मंडी समिति में विकास कार्यों के लिए केंद्रीय / राज्य सरकार से सहायता		<b>83,800,000.00</b>
	<b>कुल (ख 1)</b>		<b>5,323,322,729.95</b>
ग-I	<b>ऋण तथा अग्रिम</b>		
1.	<b>निम्नलिखित से वसूल ऋण :-</b>		
	(क) मण्डी समितियों से	49,779,798.70	
	(ख) कर्मचारियों से	12,804,179.00	
	<b>(ग) मण्डी समितियों के जमा कार्य हेतु नाबार्ड से ऋण</b>		
	(i) 16 जिलों में 246 सड़कों का निर्माण, चौड़ीकरण एवं सुदृढीकरण	347,948,000.00	
	(ii) अति आधुनिक सेब फल एवं सब्जी मण्डी की स्थापना	315,438,000.00	
			<b>725,969,977.70</b>
	<b>कुल (ग 1)</b>		<b>725,969,977.70</b>
	<b>कुल योग {प्राप्तियाँ (क1+ख1+ग1)}</b>		<b>9,158,353,975.27</b>

वित्त वर्ष 2021-22 के लिए हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल, पंचकूला की प्राप्तियाँ तथा भुगतान लेखे

क्र०सं	लेखा शीर्ष	राशि 2021-22 (रुपए में)	
1.	2.	3.	
भुगतान			
<b>क II</b>	<b>राजस्व शीर्ष (भुगतान)</b>		
1.	वेतन		
i)	<b>सामान्य स्थापना</b>		
	(क) मानदेय	111,420.00	
	(ख) अधिकारियों/स्थापना के वेतन भत्तों सहित	1,261,954,992.00	
	(ग) बोनस तथा बोनस बकाया का भुगतान	522,275.00	
	(घ) पेंशन निधि में अंशदान	941,000,000.00	
	(ङ) अनुग्रह अनुदान	725,000.00	
	(च) छुट्टी वेतन और पेंशन अंशदान	980,218.00	
	(छ) एल.टी.सी	10,527,759.00	
	(ज) चिकित्सा सहायता	36,855,760.00	
	(झ) नई पेंशन योजना (बोर्ड का हिस्सा)	68,291,115.00	
	(ञ) अमला कल्याण	975,764.50	2,321,944,303.00
ii)	<b>निर्माण स्थापना</b>		
	(क) अधिकारियों/स्थापना के वेतन भत्तों सहित	512,393,647.00	
	(ख) बोनस तथा बोनस बकायों का भुगतान	41,475.00	
	(ग) चिकित्सा सहायता	17,705,006.00	
	(घ) अमला कल्याण	1,099,294.00	531,239,422.00
2	<b>यात्रा भत्ता</b>		
	(क) सामान्य स्थापना	1,110,238.80	
	(ख) कार्य स्थापना	2,834,468.00	3,944,706.80
3	<b>फुटकर आवर्ती</b>		
	(क) लेखा परीक्षा फीस	324,075.00	
	(ख) फुटकर कर्मचारियों को वेतन का भुगतान	94,664,894.68	
	(ग) अखबार, किताबें तथा जनरल	868,491.00	
	(घ) किराया, रेंटस तथा कर	435,445.00	
	(ङ) डाक टिकटे	632,347.25	
	(च) दूरभाष, बिजली तथा पानी प्रभार	13,560,752.78	
	(छ) मुद्रण कागज तथा बाईडिंग प्रकाशन सहित	593,092.00	
	(ज) लेखन सामग्री	984,028.00	
	(झ) प्रोपेगेंडा, प्रचार तथा प्रदर्शन	2,714,715.98	
	(ञ) वाहन मरम्मत व चलित खर्चे	13,709,929.15	
	(ट) विज्ञापन प्रभार	109,386.00	
	(ठ) जलपान तथा मनोरंजन	1,430,927.00	
	(ड) तृतीय श्रेणी कर्मचारियों को वर्दी	1,183,892.00	
	(ढ) मुकद्दमेबाजी प्रभार	1,047,610.00	
	(ण) फर्नीचर तथा फिक्सचर की मरम्मत	88,832.70	
	(त) कार्यालय साज सामान की मरम्मत	609,090.00	
	(थ) गोदामों, आंतरिक सड़कों और सीमा दीवार की मरम्मत	765,892.00	
	(द) गोदामों को छोड़कर मण्डल सम्पत्ति की मरम्मत	20,081,088.00	153,804,488.54
4	<b>विविध खर्चे</b>		
	(क) अध्ययन तथा सैमीनार दोरे	1,100,000.00	
	(ग) बैंक प्रभार	22,874.99	
	(घ) छोटी-मोटी खरीद	287,314.84	
	(ङ) कृषि व्यवसाय योजना	12,342,068.06	
	(च) COSAMB को अंशदान	1,000,000.00	
	(छ) ईपीएफ बोर्ड शेयर	78,279.00	
	(ज) ईएसआई बोर्ड शेयर	43,137.00	
	(झ) रिवर्स चार्ज मैकेनिज्म के तहत चुकाया गया जीएसटी	718,513.00	
	(ञ) कर्मचारियों का कर्ज माफ	12,000.00	15,604,186.89
5	संपत्ति की बिक्री पर नुकसान		124,240.47
6	एच.आर.डी.एफ. के संग्रह शुल्क का भुगतान		21,082,445.00
	<b>कुल योग क II (1+2+3+4+5+6)</b>		<b>3,047,743,792.70</b>

**वित्त वर्ष 2021-22 के लिए हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल,  
पंचकुला की प्राप्तियाँ तथा भुगतान लेखे**

क्र० सं	लेखा शीर्ष	राशि 2021-22 (रुपए में)	
1.	2.	3.	
<b>ख -II</b>			
1.	<b>पूंजीगत शीर्ष:</b> <b>विकास कार्य (मण्डल के कार्य)</b> (क) पंचकुला में कर्मचारियों के लिए कमरों का निर्माण (च) सर्वेक्षण गणितीय उपकरण की खरीद	2,533,807.00 50,837.00	<b>2,584,644.00</b>
2	<b>अनावर्ती</b> (क) फर्नीचर तथा फिक्सचर की खरीद (ख) कार्यालय साज समान की खरीद (ग) कम्प्यूटरों की खरीद (घ) पुस्तकों की खरीद (ङ) कम्प्यूटर साफ्टवेयर की खरीद	270,882.00 237,681.72 430,067.00 413,521.00 43,540.00	<b>1,395,691.72</b>
3	<b>उचित लेखा</b> (क) मूल्यहास वापिस जोड़ (ख) ठेकेदार की सुरक्षा/बयाना राशि की वसूली/जारी		<b>5,218,047.30</b> <b>71,881,706.00</b>
4	<b>मण्डी समिति (निक्षेप कार्य):-</b>		
4(क)	<b>मण्डियों में निर्माण</b> (i) नई मण्डी (ii) वर्तमान मण्डी में अतिरिक्त सुविधाएं (iii) मौजूदा मण्डियों में सुविधाओं का आधुनिकीकरण (एग्री मॉल और कूल चैन सहित) (iv) मण्डियों, गोदामों, आंतरिक सड़कों, भवन और संपत्तियों की मरम्मत कार्य (v) इंडिया इंटरनेशनल हॉर्टिकल्चर मार्केट, गनौर	186,840,500.00 280,222,056.00 43,360,496.00 402,795,964.00 5,715,433.00	
4(ख)	<b>सड़क सम्पर्क सड़कों का निर्माण</b> (i) नई सड़क <b>सम्पर्क सड़क की मरम्मत</b> (i) विशेष मरम्मत (ii) वार्षिक मरम्मत	701,422,880.00 2,574,165,505.35 341,151,056.00	
4(ग)	<b>नाबार्ड से जुटाई गई धनराशि पर किया गया व्यय</b> i) 16 जिलों में 246 ग्रामीण सड़कों का निर्माण, चौड़ीकरण और सुदृढीकरण। ii) अति आधुनिक सेब फल एवं सब्जी बाजार की स्थापना (चरण II)	744,931,157.00 271,341,104.00	
5	<b>मंडी विकास कोष</b>	15,790,562.00	<b>5,567,736,713.35</b>
6	<b>मण्डी समिति में विकास कार्यों के लिए केंद्रीय/राज्य सरकार से सहायता</b>		<b>159,593,213.09</b>
7	<b>अन्य विकास कार्य</b> (क) अन्य कार्य		<b>220,225,913.00</b>



वित्त वर्ष 2021-22 के लिए हरियाणा राज्य कृषि विपणन मण्डल,  
पंचकूला की प्राप्तियाँ तथा भुगतान लेखे

क्र० सं	लेखा शीर्ष	राशि 2021-22 (रुपए में)
1.	2.	3.
8	आयकर वित्त वर्ष (2021-22) काटा गया टीडीएस	3,416,760.00
9	इक्विटी में निवेश (HIHM CORP. LTD)	(40,000,000.00)
10	टेकेदार से आयकर वसूली योग्य	731.00
	<b>कुल ख-II (1 से 10)</b>	<b>5,992,053,419.46</b>
ग-II	<b>ऋण तथा अग्रिम</b>	
	(क) कर्मचारियों को ऋण	9,661,554.00
	(ख) HIHMCL को ऋण	40,000,000.00
	<b>कुल (ग II)</b>	<b>49,661,554.00</b>
	<b>कुल योग अदायगी (क II +ख II +ग II)</b>	<b>9,089,458,766.16</b>

सारांश

क्र० सं	विवरण	31.03.2022
1	अथ शेष	693,413,525.42
2	वर्ष के दौरान प्राप्ति	9,158,353,975.27
3	कुल	9,851,767,500.69
4	वर्ष के दौरान भुगतान	9,089,458,766.16
5	अंतशेष	762,308,734.53

हस्ता/-  
लेखा अधिकारी

हस्ता/-  
नियंत्रक, वित्त एवं लेखा

**Separate Audit Report of the Comptroller and Auditor General of India on the accounts of Haryana State Agricultural Marketing Board, Panchkula for the year ended 31<sup>st</sup> March 2022.**

We have audited the attached Balance Sheet of Haryana State Agricultural Marketing Board, Panchkula (Board) as at 31<sup>st</sup> March 2022 and the Income and Expenditure Account for the year ended on that date under Section 20(1) of the Comptroller and Auditor General's (Duties, Powers and Conditions of Service) Act, 1971. The audit of the board has been entrusted up to the year 2024 -2025. These financial statements are the responsibility of the Board's management. Our responsibility is to express an opinion on these financial statements based on our audit.

2. This Separate Audit Report contains the comments of the Comptroller and Auditor General of India (CAG) on the accounting treatment only with regard to classification, conformity with the best accounting practices, accounting standards and disclosure norms, etc. Audit observations on financial transactions with regard to compliance with the Law, Rules and Regulations (Propriety and Regularity) and efficiency-cum-performance aspects, if any, are reported through inspection Reports/CAG's Audit Report separately.

3. We have conducted our audit in accordance with Auditing Standards generally accepted in India. These standards require that we plan and perform the audit to obtain reasonable assurance about whether financial statements are free from material misstatements. An audit includes examining, on a test basis, evidences supporting the amount and disclosure in the financial statements. An audit also includes assessing the accounting principles used and significant estimates made by management, as well as evaluating the overall presentation of financial statements. We believe that our audit provides a reasonable basis for our audit opinion.

4. Based on our audit, we report that:-

- i) We have obtained all the information and explanation, which to the best of our knowledge and belief were necessary for the purpose of our audit;
- ii) The Income and Expenditure Account and the Balance Sheet have been prepared on the basis of heads/sub heads as contained in the annual budget sanctioned by the State Government. However, the form of maintenance of Accounts (Balance Sheet and Income and Expenditure Account) has neither been approved by the Board nor by the State Government.

iii) In our opinion, proper books of accounts and other relevant records except Fixed Assets Register have been maintained by the board in so far as it appears from our examination of such books.

(iv) We further report that:-

**A. Balance Sheet**

**Liabilities**

**A.1 Grant in aid/ Assistance received from GOI (Sch.3):Rs.22.20 crore**

The above include Rs.21.97 crore (Rashtriya Krishi Vikas Yojana: Rs. 6.47 crore, e-NAM: Rs. 14.41 crore and Bhawanter Bharpayee Yojana: Rs. 1.09 crore) on account of unspent balance as on 31 March 2022, whereas as per the records of the concerned branch the unspent balance is Rs. 27.51 crore(Rashtriya Krishi Vikas Yojana: Rs. 4.80 crore, e-NAM: Rs. 21.66 crore and Bhawanter Bharpayee Yojana: Rs. 1.05 crore). The difference of Rs. 5.54 crore in unspent balances have not been reconciled.

**Assets**

**Advances Recoverable (Schedule-8): Rs. 12.72 crore**

**A.2 Temporary Advances: Rs. 12.66 crore**

The state Government approved (April 2018) a study tour for a delegation to visit foreign countries from 15 April to 30 April 2018. As per the approval, entire expenditure of this delegation was to be borne by the Board and Haryana Rural Development Fund on 50:50 sharing basis. The Board paid Rs. 3.25 crore as advance payment made to a tour operator for travel expenses of the delegation. The Board (December-2018) also granted ex-post-facto approval of this expenditure. Upto the year 2021-22, bills of Rs 1.85 crore were adjusted against the temporary advances given to tour operator and balance Rs. 1.40 crore has been shown under temporary advance. As per final bill submitted (August 2018) by agency, actual expenditure incurred was Rs. 3.22 crore and Rs. 2.59 lakh was recoverable. However, the Board has not booked the expenditure of Rs. 1.37 crore (Rs. 3.25 crore- Rs. 1.85 crore-Rs.2.59 lakh) in the accounts. This has resulted in overstatement of temporary advances and Surplus of income over expenditure by Rs. 1.40 crore and Rs. 1.37 crore respectively. Further, expenditure and other recoverable are understated by Rs. 1.37 crore and Rs. 2.59 lakh respectively.

### **A.3 Income Tax recoverable: Rs. 38.58 crore**

The above head includes income tax paid during Assessment Year (AY) 2000-01 to AY 2022-23. The Income Tax Department (ITD) started refund of income tax to HSAMB since A.Y. 2015-16 and adjusted the same against the demand of earlier years. ITD has not admitted the refund claim prior to A.Y.2015-16. The Board had filed appeal against the assessment orders dated 16.03.2006, 24.12.2006, 29.12.2008 and 15.12.2010 for the A.Y. 2003-04, 2004-05, 2006-07 and 2008-09 respectively. The Punjab & Haryana High Court remanded back the matter to ITD for considering the issue afresh. However, the ITD had upheld the earlier assessment orders and appeal was filed with Commissioner Income Tax. **As per accounting convention of prudence**, the unconfirmed/disputed refund claim of income tax should have been booked under expenses and should be treated as income as and when refunded by ITD. Further, ITD ordered refunds for the AY 2019-20, AY 2020-21 and AY 2021-22 amounting to Rs. 1.61 crore, Rs. 0.86 crore (including interest Rs. 4.88 lakh) and Rs.0.83 crore (including interest Rs. 6.70 lakh)respectively. ITD made adjustment of the refunds against previous year's demands. As such, the income tax recoverable amounting Rs. 38.36 crore pertaining to AY 2014-15 and before (including adjustment amount) should have been booked under expenses. This, wrong booking in contravention of accounting policy of the Board has resulted in overstatement of assets and Surplus of income over expenditure by Rs. 38.36 crore for the year 2021-22.

### **B. Income and Expenditure Account**

#### **Interest recovered (Schedule 15)**

#### **B.1 Interest on IT refund relating to previous years- Nil**

The Income Tax Department (ITD) ordered (March 2021/June 2022) refund of Rs. 0.86 crore (including interest Rs.4.88 lakh) and Rs.0.83 crore (including interest Rs. 6.70 lakh) for AY 2020-21 and AY 2021-22 respectively. The ITD had made adjustment of the refunds against previous years demands. However, the Board has not recognized the same as interest income. This has resulted in understatement of interest income and Surplus of income over expenditure for the year by Rs.11.58 lakh (Rs. 4.88 lakh+ Rs. 6.70 lakh) and understatement of income tax recoverable by same extent.

### **C. General**

The Committee on Public Undertaking of the Haryana Vidhan Sabha in its 15<sup>th</sup> report on the General Working of the Haryana State Agricultural Marketing

Board (HSAMB) pointed out that accounts of the Board should be prepared on commercial line in order to have a clear picture of the organization at the close of a particular year. The Board continues to maintain its accounts on cash basis. The Board has also not prepared its statement of Receipts and Payment as part of its Annual Accounts.

**D. Grant-in-aid**

There was opening balance of grant in-aid of Rs. 29.78 crore and Rs. 8.38 crore were received during the year. The Board could utilise a sum of Rs. 15.96 crore only leaving a balance of Rs. 22.20 crore as un-utilised grant as on 31st March 2022.

**E. Management Letter**

Deficiencies which have not been included in the Separate Audit Report have been brought to the notice of the Management through a Management Letter issued separately for remedial /corrective action.

- (v) Subject to our observation in the preceding paragraphs, we report that the Balance Sheet and Income and Expenditure dealt with by this report are in agreement with the books of accounts.
- (vi) In our opinion and to the best of our information and according to the explanations given to us, the said financial statements read together with the Accounting Policies and Notes on Accounts and subject to the significant matters stated above and other matters mentioned in Annexure to this Separate Audit Report give a true and fair view in conformity with accounting principles generally accepted in India.
  - (a) In so far as it related to the Balance Sheet of the state of affairs of Haryana State Agricultural Marketing Board, Panchkula as at 31<sup>st</sup> March 2022.
  - (b) In so far as it related to Income and Expenditure Account of the Surplus for the year ended on that date.

**For and on behalf of the C & AG of India**

**Place: Chandigarh**  
**Date: 14.07.2023**

**-sd-**  
**(Navneet Gupta)**  
**Principal Accountant General**  
**(Audit), Haryana**

## **ANNEXURE TO SAR**

### **I. ADEQUACY OF INTERNAL AUDIT**

The Internal Control system in the Board was found to be deficient in the following areas which may be strengthened:-

- a) Register/ list of title deeds for the landed properties and buildings has not been prepared.
- b) There was no system/ plan of frequently periodic rotation of duties of employees dealing with cash and stores.
- c) Proper system was not in place to monitor temporary advances granted to employees to enable them to defray emergent expenditure.
- d) The control registers such as register of assets, expenditure control, advance, investment, contracts and Grant-in aid registers were not prepared by the Board.
- e) In case of loans given to Market Committees, confirmations of subsidiary balances are not available. Further, miscellaneous public works advances were lying unadjusted and Board was not exercising proper control as age wise analysis and details for such advances were neither being worked out nor being tallied with the financial records.
- f) Reconciliation with banks are not being done resultantly difference in debit entries and credit entries as depicted and explained in notes on accounts (Note 11,12 & 13) has not been settled/cleared since long.
- g) Physical verification of fixed assets of head offices as well as division offices as on 31.03.2022 were not done by the Board.
- h) Confirmation of loan and advances from respective parties as on 31.03.2022 was not available with the board.
- i) Utilization certificates in respect of grant in aid were not made available to audit.
- j) Details of permanent advance and deduction made for MC deposit work adjustment head and other development work were not made available to audit.

### **II. SYSTEM OF INTERNAL AUDIT**

The Internal Audit system in the Board was found to be deficient in the following areas which may be strengthened:

- a) Internal audit manual and procurement manual has not been prepared by the Board.

b) Though the Internal Audit of Market Committees was required to be conducted annually but many filed offices were not audited by the Board.

**III. SYSTEM OF PHYSICAL VERIFICATION OF FIXED ASSETS**

The fixed asset register has not been updated properly and assets have not been physically verified.

**IV. SYSTEM OF PHYSICAL VERIFICATION OF INVENTORY**

Physical verification of inventory was not carried out by the Board.

**V. REGULARITY IN PAYMENT OF STATUTORY DUES**

Board is regular in payment of undisputed statutory dues to the appropriate authority.

**Sd/-  
Dy. Accountant General (AMG-III)**

Haryana State Agricultural Marketing Board, Panchkula

Balance Sheet as on 31.03.2022

Liabilities	Sch.	Amount (in Rs.)	Amount (in Rs.)
		2021-22	2020-21
<b>Reserve And Surplus</b>	1	2565549403.24	2520023817.32
<b><u>Current Liabilities And Provisions</u></b>			
Other Payables	2	982820960.70	1037806853.00
Grant In Aid/Assistance Received from Govt. of India	3	222021055.94	297814269.03
Loan from NABARD for Deposit Work of Market Committees	5	1557667000.00	894281000.00
<b>Total</b>		<b>5328058419.88</b>	<b>4749925939.35</b>

Assets	Sch.	Amount (in Rs.)	Amount (in Rs.)
		2021-22	2020-21
<b>Fixed Assets</b>	4	685717069.29	687843051.29
<b>Less Depreciation</b>		492037970.71	481464128.34
<b>Net Block</b>		<b>193679098.58</b>	<b>206378922.95</b>
<b><u>Current Assets Loans And Advances</u></b>			
<b><u>i. Current Assets</u></b>			
A) Balances As Per Cash Book	6	762308733.00	693413524.00
<b><u>ii. Loans And Advances</u></b>			
A) Loans Recoverable	7	736485483.00	749407907.00
B) Advances Recoverable	8	127181641.96	197366702.07
<b><u>iii Investments</u></b>			
A) Other Assets	9	211636.00	211636.00
B) Investment In Shares & Equity	10	10000100.00	50000100.00
<b><u>iv Deposit Works</u></b>			
A) Deposits for Development works	11	2580530033.74	1688704388.08
B) Balances With Divisions For Development Works	12	512579102.50	767077240.66
C) Suspense Stock (Reserve Stock Limit)	13	19299130.10	14998817.59
<b>v) Income Tax Recoverable</b>		385783461.00	382366701.00
<b>Total</b>		<b>5328058419.88</b>	<b>4749925939.35</b>

Certified that the balances appearing in the Balance sheet agrees with the books of Accounts subject to the notes on account annexed to the Balance Sheet

For Haryana State Agricultural Marketing Board

-sd-

Controller Finance & Accounts

-sd-

Accounts Officer

Place: Panchkula

Date: 23.09.2022

Compiled from records/information given and subject to notes on account annexed to the Balance Sheet

For Satya Parkash & Associates  
Chartered Accountants

s/d  
(Satya Parkash Goyal)  
Partner  
M.No 091226  
Partner  
FRM No. 024431N  
Date:  
Place : Panchkula

UDIN-22091226AVJIXV1298



**Haryana State Agricultural Marketing Board,  
Panchkula  
Income And Expenditure Account for the year ended 31.03.2022**

Income	Sch.	Amount (in Rs.)	Amount (in Rs.)
		2021-22	2020-21
Contribution From Market Committees U/S 27 of The Act	14	2889085637.64	2452511550.78
Interest	15	140682986.01	194174139.66
Rent	16	22292224.03	26306653.24
Receipt from Collection charges of HRDF		37415485.00	104554560.00
Other Misc. Income	17	18784384.94	30268263.71
Departmental charges on completion of other dev. Work		400550.00	12536018.00
State Level License Fees		400000.00	362904.00
<b>Total</b>		<b>3109061267.62</b>	<b>2820714089.39</b>

Expenditure	Sch.	Amount (in Rs.)	Amount (in Rs.)
		2021-22	2020-21
Salary (General Establishment)	18	2321944303.00	2109300737.50
Salary (Work Establishment)	19	531239422.00	525353422.00
Travelling Expenses	20	3944706.80	3681318.00
Contingences	21	153804488.54	144097442.19
Other Expenses	22	15604186.89	49080362.45
Payment out HRDF		21082445.00	24739528.00
Loss on sale of Assets		124240.47	33558.10
<b>Excess of Income Over Expenditure before Depreciation</b>		<b>61317474.92</b>	<b>-35572278.85</b>
<b>Total</b>		<b>3109061267.62</b>	<b>2820714089.39</b>
<b>Excess of Income Over Expenditure before Depreciation</b>		61317474.92	-35572278.85
Less: Depreciation	4	15791889.00	18601433.00
<b>-Excess of Income over Expenditure after Depreciation transferred to Reserves &amp; Surplus account</b>	1	<b>45525585.92</b>	<b>-54173711.85</b>

**Significant Accounting Policies & Notes on Accounts 23**

Certified that the balances appearing in the Balance sheet agrees with the books of Accounts subject to the notes on account annexed to the Balance Sheet

**For Haryana State Agricultural Marketing Board**

-sd-

**Controller Finance & Accounts**

-sd-

**Accounts Officer**

**Place: Panchkula**

**Date: 23.09.2022**

**Compiled from records/information given and subject to notes on account annexed to Balance Sheet**

**For Satya Parkash & Associates**

**Chartered Accountants**

s/d  
(Satya Parkash Goyal)  
Partner  
M.No 091226  
Partner  
FRM No. 024431N  
Date:  
Place : Panchkula

**Haryana State Agricultural Marketing Board  
Annexures to the Balance Sheet For The Year 2021-22**

(in Rupees)

**Reserves And Surplus**

**Schedule-1**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Opening Balance	2520023817.32	2574197529.17
Excess Of Income Over Expenditure	45525585.92	-54173711.85
<b>Total</b>	<b>2565549403.24</b>	<b>2520023817.32</b>

**Payables**

**Schedule-2**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Earnest Money/Security Payables	925076779.00	996958485.00
GPF Payables	20651446.00	14185524.00
Income Tax (Employees)	0.00	13257.00
Income Tax (Contractor)	171526.00	25356.00
Cess (Labour department)	178839.00	15008.00
Director Supplies & Disposals	71550.00	71650.00
NPS Payable	14965738.00	7441790.00
Loan to employees to be distributed by the Divisions	37800.00	1979505.00
LSPC rec. from MC payable to board pension fund	19822928.00	15479546.00
Group Insurance Scheme	64716.00	26621.00
GST Payable	144978.00	0.00
GST TDS Payable	312438.00	14592.00
GST ON PROFIT ON SALE OF ASSETS	2118.77	0.00
Covid contribution payable on the Board on behalf of employees	0.00	1595519.00
Funds received from purchase agency on behalf of MCs	1315865.00	0.00
Primary Cooperative & Labour Society Charges	4239.00	0.00
<b>Total</b>	<b>982820960.77</b>	<b>1037806853.00</b>

**Schedule-3**

**Assistance/Grant in Aid received from Govt. of India**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Bhawantar Bharpayee Yojna	10948311.78	46640789.87
NAM Project	144091051.16	224155145.16
<b>Rashtriya Krishi Vikash Yojana (2401-Crop Husbandary)</b>		
i) RKVY Scheme for Consumer Market	2265084.00	7018334.00
ii) RKVY Scheme (Market Infrastructure Facility inc. APMC)	64716609.00	20000000.00
<b>Total</b>	<b>222021055.94</b>	<b>297814269.03</b>

**HARYANA STATE AGRICULTURAL MARKETING BOARD**  
**Schedule of Fixed Assets for the year 2021-22**

**SCHEDULE 4**

S.No.	Particulars	Rate of Dep.	-----Gross Block----->				-----Depreciation----->				-----Net Block----->	
			Opening	Additions	Deductions/ Disposals	Gross Block	Opening	Additions	Deductions/ Disposals	Total	Net Block (Previous year)	Net Block (Current Year)
(1)	(2)	(3)	(4)	(5)	(6)	(7)	(8)	(9)	(10)	(11)	(12)	(13)
1	Land		42323082	0	0	42323082	0	0	0	0	42323082	42323082
2	Furniture and Fixture	10%	22928199	270882	0	23199081	16627555	644319	0	17271874	6300644	5927207
3	Office Equipment	15%	19810445	237682	0	20048127	17991038	294619	0	18285657	1819407	1762469
4	Vehicle	15%	66763618	0	6106318	60657300	45361032	2294440	5218047	42437425	21402586	18219875
5	Food Storage Godown	10%	34311076	0	0	34311076	33849518	46156	0	33895674	461558	415402
6	Plant and Machinery	15%	21005749	0	0	21005749	20016719	148354	0	20165074	989030	840675
7	Staff Quarters in Field	5%	98924879	0	0	98924879	61843666	1854061	0	63697727	37081213	35227152
8	Construction of staff quarters at Panchkula	5%	48342606	2533807	0	50876413	29275341	1016708	0	30292049	19067265	20584364
9	Building other than Godown and Staff Quarters	10%	42536209	0	0	42536209	25553243	1698297	0	27251540	16982965	15284669
10	Office Building of Board	10%	15940281	0	0	15940281	15247738	69254	0	15316992	692544	623289
11	Mathematical and Lab instruments	15%	3672208	50837	0	3723045	3282388	64585	0	3346973	389820	376072
12	Purchase of Computer	40%	67832669	430067	0	68262736	64355860	1491157	0	65847017	3486809	2415719
13	Purchase of Computer software	40%	26357435	43540	0	26400975	26140658	81957	0	26222616	206777	178360
14	Purchase of Books	40%	14148205	413521	0	14561726	12732551	712024	0	13444574	1415654	1117152
15	Air conditioner for Office Building	10%	22743344	0	0	22743344	18244179	449917	0	18694096	4499165	4049249
16	Construction of Kisan Bhawan at Pkl	10%	140203046	0	0	140203046	90942639	4926041	0	95868680	49260407	44334366
			<b>687843051</b>	<b>3980336</b>	<b>6106318</b>	<b>685717068</b>	<b>481464127</b>	<b>15791889</b>	<b>5218047</b>	<b>492037967</b>	<b>206378924</b>	<b>193679101</b>

## Schedule-5

**Loan from NABARD for Deposit Work of Market Committees**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Const., Widening & Stret. of 246 Road in 16 Distt.	1242229000.00	894281000.00
Estab. of Ultra Modern Apple Market Fruit & Veg. Market	315438000.00	0.00
<b>Total</b>	<b>1557667000.00</b>	<b>894281000.00</b>

**Balances As Per Cash Books**

## Schedule-6

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Balance As Per General Cash Book	750976097.00	682469733.00
Balance As Per Security Cash Book	2689747.00	2554955.00
Balance As Per Word Bank Project Cash Book	8642889.00	8388836.00
<b>Total Closing Balance</b>	<b>762308733.00</b>	<b>693413524.00</b>

**Loans Recoverable**

## Schedule-7

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Loan To MCs	673015201.00	722795000.00
Loans & Advances to Employees	23470282.00	26612907.00
Loan to Haryana International Horticultural Marketing Corporation Ltd.(HIHMCL)	40000000.00	0.00
<b>Total</b>	<b>736485483.00</b>	<b>749407907.00</b>

**Advances Recoverable**

## Schedule-8

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Permanent Advances	327890.00	341650.00
Temp. Advances	126577374.96	196750136.07
Service Tax paid on behalf of Outsourcing Agency	274916.00	274916.00
GST TDS Recoverable	730.00	0.00
Income Tax recoverable from Contractor	731.00	0.00
<b>Total</b>	<b>127181641.96</b>	<b>197366702.07</b>

## Schedule-9

**Other Assets**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
DMEO Faridabad	18330.00	18330.00
DMEO Gurgaon	15000.00	15000.00
DMEO Karnal	15000.00	15000.00
DMEO Kurukshetra	15000.00	15000.00
DMEO Sirsa	15000.00	15000.00
XEN Bhiwani	6000.00	6000.00
XEN Gurgaon	45000.00	45000.00
XEN Jhajjar	20000.00	20000.00
XEN Jind	9056.00	9056.00
XEN Karnal	4850.00	4850.00
ZMEO Gurgaon	30000.00	30000.00
ZMEO Rohtak	2000.00	2000.00
Security With Gas Agency (HQ)	16400.00	16400.00
<b>Total Closing Balance</b>	<b>211636.00</b>	<b>211636.00</b>

## Schedule-10

**Investments**

Particulars	2021-22	2020-21
Harco Bank Ltd.	100.00	100.00
Investment in Equity (HIHM Corp. Ltd.)	10000000.00	50000000.00
<b>TOTAL</b>	<b>10000100.00</b>	<b>50000100.00</b>

**Deposit for Development Works by Mcs & other Departments**

## Schedule-11

Particulars	2021-22	2020-21
<b>A) Opening Balance</b>	<b>1688704388.08</b>	<b>1885315903.58</b>
Exp. On Deposit Works	5567736713.35	4337232659.00
<b>Less:</b> Deposits By Mcs For Deposit Works	4785249091.69	4590287239.50
<b>B) Balance</b>	<b>782487621.66</b>	<b>(253054580.50)</b>
<b>Other Deposit works</b>		
i) Other Development works (Payments)	220225913.00	263651744.50
ii) Other Dev. Work Amount refunded to other deptt.	0.00	8521426.00
<b>Total (1)</b>	<b>220225913.00</b>	<b>272173170.50</b>
<b>Less:</b>		
i) Others Development Work (Receipts)	110887889.00	215730105.50
<b>Total (2)</b>	<b>110887889.00</b>	<b>215730105.50</b>
<b>C) Balance (1-2)</b>	<b>109338024.00</b>	<b>56443065.00</b>
<b>Total (A+B+C)</b>	<b>2580530033.74</b>	<b>1688704388.08</b>

**Balances With Divisions For Development Works**

## Schedule-12

Name of Division	2021-22	2020-21
Ambala	28267145.27	24792233.27
Bhiwani	47633176.41	93630820.40
Faridabad	26844859.47	25135053.68
Fatehabad	17857139.89	30249088.59
Gurgaon	13260244.31	46414415.31
Hisar(E)	11803287.44	4349234.30
Hisar(W)	42330625.50	46677850.00
Jhajjar	11438186.19	37929720.19
Jind	44346494.25	80907156.11
Kaithal	6599581.43	7608900.53
Karnal	11212304.45	26084864.96
Kurukshetra	10378952.92	21680057.38
Panchkula (Mech.)	4703.23	836750.38
Panchkula (E)	6747359.85	4056129.49
Panchkula (W)	135759969.76	85772989.76
Panipat	32317849.80	23393954.80
IHM Ganaur	1193186.14	142534.14
Rewari	33594049.41	57299732.16
Rohtak	12706069.89	11623584.80
Sirsa	9940852.20	41762444.00
Sonepat	4294778.25	52869937.45
Y.Nagar	4048286.44	43859788.96
<b>Total</b>	<b>512579102.50</b>	<b>767077240.66</b>

**Stock For Development Works With Divisions****Schedule-13**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Opening Balance	14998817.59	17937777.47
Purchase During The Year	13867532.00	6307827.00
Less: Issue During The Year	9567219.88	9246786.88
<b>Total Closing Balance</b>	<b>19299129.71</b>	<b>14998817.59</b>

**Contribution U/S 27 Received****Schedule-14**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
Contribution Received from Mcs	1815678892.64	1523302832.78
Expenditure on B/O Board by Mcs	1073406745.00	929208718.00
<b>Total</b>	<b>2889085637.64</b>	<b>2452511550.78</b>

**Interest Recovered****Schedule-15**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) Market Committees	10299247.39	61316155.76
B) Employees	4023568.00	3498243.88
C) Other Institutions	1000000.00	36162985.00
D) Bank Deposits	125360170.62	92633498.02
E) Interest on I.Tax refund relating to previous year(s)	0.00	563257.00
<b>Total</b>	<b>140682986.01</b>	<b>194174139.66</b>

**Rent Received****Schedule-16**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) From F.S.Godowns	7125280.00	17957786.00
B) From Staff Quarters	5843570.03	5212054.24
C) From Rest House	433800.00	14675.00
D) From Shops/Booths	227664.00	113832.00
E) From Canteen at Head Office	27207.00	0.00
F) From Tennis Court at Head Office	60000.00	0.00
<b>G) From Kisan Bhawans</b>		
i) Income From Rent From RCOF (Govt. of India) Exempt	520008.00	491730.00
ii) Income K.Bhawan Lawan, Hall, Food Court Etc. (18%)	2917900.00	156000.00
iii) Income K.Bhawan Rooms Tarrif Between 1000-2500 (12%)	357700.00	351800.00
iv) Income Kisan Bhawan Rooms Tariff > 1000 (Exempt)	4569095.00	389140.00
v) Income/rent From Kisan Bhawan Canteen	210000.00	1619636.00
<b>Total</b>	<b>22292224.03</b>	<b>26306653.24</b>

**Other Misc. Income****Schedule-17**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) Sale Of Tender form	740140.00	472500.00
B) Enlistment Fee Of Contractors	4591455.00	5487321.00
C) Other Income	572070.94	657071.68
D) Document/E-tendering Fees	12880719.00	23651371.03
<b>Total</b>	<b>18784384.94</b>	<b>30268263.71</b>

**Salary -General Establishment****Schedule-18**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) Honorarium	111420.00	601433.00
B) Pay of Officers/Estb.Including Allowances	1261954992.00	1125574365.00
C) Payment of Bonus & Arrears of Bonus	522275.00	298611.00
D) Contribution to Pension Fund	941000000.00	870000000.00
E) Ex- Gratia Grants	725000.00	725000.00
F) Leave Salary & Pension Contribution	980218.00	610641.00
G) Medical Aid	36855760.00	24005305.00
H) Staff Welfare	975764.00	1169329.50
I) LTC	10527759.00	21452465.00
J) New Pension scheme (Board Share)	68291115.00	64863588.00
<b>Total</b>	<b>2321944303.00</b>	<b>2109300737.50</b>

**Salary -Works Establishment****Schedule-19**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) Pay of Officers/Estb.Including Allowances	512393647.00	510702638.00
B) Payment Of Bonus & Arrears Of Bonus	41475.00	48300.00
C) Ex- Gratia Grants	0.00	100000.00
D) Medical Aid	17705006.00	13859869.00
E) Staff Welfare	1099294.00	642615.00
<b>Total</b>	<b>531239422.00</b>	<b>525353422.00</b>

**Travelling Expenses****Schedule-20**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) General Establishment	1110238.80	1031634.00
B) Works Establishment	2834468.00	2649684.00
<b>Total</b>	<b>3944706.80</b>	<b>3681318.00</b>

**Contingencies****Schedule-21**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) Audit Fee	324075.00	180720.00
B) Pay to Contingent Paid Staff	94664894.68	84973076.00
C) News Papers, Books & Journals	868491.00	1641841.00
D) Rent, Rates & Taxes	435445.00	2429257.00
E) Postage and Stamps	632347.25	514006.00
F) Telephone, Electricity & Water Charges	13560752.78	11669347.00
G) Paper Printing and Binding Including Publication	593092.00	283990.00
H) Stationary	984028.00	1388254.50
I) Propaganda, Publicity & Demonstration.	2714715.98	2482573.00
J) Maintenance & Repair of Vehicles.	13709929.15	13549315.00
K) Advertisement Charges	109386.00	1942922.69
L) Refreshment & Entertainment	1430927.00	1291793.00
M) Liveries to Class- III Employees	1183892.00	681643.00
N) Litigation Charges.	1047610.00	1769978.00
O) Repair of Furniture & Fixture	88832.70	55148.00
P) Repair of Office Equipment	609090.00	533513.00
Q) Repair of Godowns, Inner Roads & B/Wall.	765892.00	0.00
R) Repair of Board's Property other than Godowns	20081088.00	18710065.00
<b>Total</b>	<b>153804488.54</b>	<b>144097442.19</b>

**Other Expenses****Schedule-22**

<b>Particulars</b>	<b>2021-22</b>	<b>2020-21</b>
A) Study Tour & Seminars.	1100000.00	23602807.82
B) Bank Charges	22874.99	26973.13
C) GST Paid under reverse charge mech.	718513.00	56780.00
D) Purchase of Consumable Items/Petty purchases	287314.84	434459.50
E) Contribution to COSAMB	1000000.00	1000000.00
F) Agri. Business Scheme	12342068.06	13466923.00
G) EPF Board Share	78279.00	104487.00
H) ESIC Board Share	43137.00	44984.00
I) Loan Waive off	12000.00	342948.00
J) Board Contribution to Covid Fund	0.00	10000000.00
<b>Total</b>	<b>15604186.89</b>	<b>49080362.45</b>



## **Haryana State Agricultural Marketing Board, Panchkula**

### **Significant Accounting Policies & Notes on Accounts**

#### **Schedule-23**

While preparing the Balance Sheet the significant accounting policies followed by the Board and methodology adopted for preparing the Balance Sheet and Income & Expenditure Account are outlined as under:-

1. The format of preparation of Income & Expenditure Account and Balance Sheet of the Board are to follow the heads/sub heads as contained in the annual Budget sanctioned by the Government. (Refer to Resolution No. 8 dated 23.06.1999)
2. CFA Board has been authorized to sign the Accounts of the Board (Refer to Resolution No. 8 dated 23.06.1999).
3. Books of accounts are maintained on cash basis.
4. Figures have been regrouped, reclassified and rectification/adjustment made in the ledger wherever found necessary and also rounded off to nearest rupee.
5. No provision has been made for income tax as the income of the Board is exempt from Income Tax under section 10(26AAB).
6. Depreciation on fixed assets has been charged on Written down value method by applying rates laid down under Income tax Rules. Depreciation has been charged on the balances of figures appearing in the ledger of the Board as verified by the management. Depreciation on fixed assets acquired during second half of the year i.e. after 1.10.2021 have been charged at 50% of the prescribed depreciation rate.
7. As per the decision taken in the meeting dated 02.06.2006 held under the chairmanship of Hon'ble AM, Panipat Sugar mills was to refund Rs. 25.00 crore (Rs. 12.50 crore principal and Rs. 12.50 crore interest) in installment of Rs. 1.00 crore per year. The principal amount has already been recovered in full.

Further, The Panipat Co-operative sugar mill Ltd. deducted TDS of Rs. 10,00,000/- during the Financial Year 2021-22 on account of interest payment to H.S.A.M. Board amounting to Rs. 1,00,00,000/-. But the amount

of repayment of Interest on loan could not booked by the Cash section in the F.Y. 2021-22 due to non reconciliation and the same has booked in the next F.Y. 2022-23.

8. Bhuna Cooperative Sugar Mills has under gone liquidation and all the liabilities of the mill have been discharged finally under liquidation process, as per the scheme of reference approved by the Government/RCS(SM) i.e.@ 33.17%.
9. There was difference of Rs. 118.84 lakh in Bank Passbook and Cash Book prepared by Electrical Division Panchkula as on 01.04.2018 due to non reconciliation of Cash Book. In this regard the Board Constituted a committee (20 October 2019) to reconcile the difference, which after reconciliation, reported embezzlement by the Board's Officials and non recording/accounting (in cash book) of various receipts and payment made to different parties without any supporting documents/vouchers during the period 2013-2018. The committee further reported that receipt booklet no. 38 from which cash receipts were issued, was not found on record.

Now, the difference in Bank Passbook and Cash Book has been reduced to Rs. 46.38 lakh in the Financial Year 2021-22. Further, Rs. 220278/- (Rs. 200365 + Bank Charges Rs. 19913/-) has been recovered from the contractor/employees against the total loss of Rs. 34,28,335/-worked out/reported by the committee constituted by the Board to reconcile the cash book. The balance amount of Rs. 32,27,970/- is yet to be recovered from the quarter concerned. As regards booklet number 38, the same has already been traced and taken in record. Further, intimated that FIR has lodged against the defaulting officers/officials and also departmental enquiry is under process with the Enquiry Officer.

10. The Board discharge the Service Tax/GST liability on due basis.

11. Cheques amounting to Rs.129.11 lakh deposited to the bank, standing in reconciliation as 31.03.2022. Out of which Rs. 87.15 lakh credited by the Bank in the next Financial Year 2022-23 and rest of amount Rs. 42.39 Lakh (General Cash Book :Rs.41.95 lakhs and Security Cash Book : Rs. 0.44 lakh) for the period Jan 1973 to Nov 1996 have not been accounted for in the Cash Books. Efforts are being made to settle the outstanding debit entries.
12. Rs. 1416.29 lakh was credited by the Bank, standing in reconciliation as on 31.03.2022. Out of which Rs.1379.40 lakh accounted in the Cash Book in the next Financial Year 2022-23 and rest of amount Rs. 37.28 lakh (General Cash Book: Rs. 36.90 lakh Security Cash Book : Rs. 0.38 lakh for the period Jan 1971 to Aug 1994 have not been accounted for in the Cash books. Efforts are being made to settle the outstanding credit entries.
13. Balances under the head Loans and advances to employees, Loans to Market Committees, Loans to other institutions, World Bank Cash Book, Deposit works of Market committees, Earnest money/Security Deposit Payable are subject to confirmation and reconciliation.
14. The Board is following the PWD system of accounting in the Divisional Offices of the Board. Accordingly, stock position is available in the Divisions itself and only total stock position of the state as a whole is depicted in the accounts compiled at HQ. The Audit of the stock Registers maintained in Divisional offices is however made during the course of Audit by the A.G. (Audit).
15. To monitor the recovery of loans and advances, party wise / loanee -wise account details have been maintained in subsidiary ledgers in the Loan Section of the Board and appropriate action is taken against the defaulters from time to time by the Loan Section. These balances are subject to confirmation and reconciliation.
16. The balances appearing in the balance sheet and profit and loss account are in agreement with Books of Accounts subject to disclosure in notes on accounts and have been verified by the officials of the Board.

17. Since the board is maintaining its books of accounts on cash basis, provisions for employees related benefits like gratuity, leave encashment and others accounts.
18. The suspense stock appearing in balance sheet is subject to verification and reconciliation and stocks has not been verified periodically and the diminution in the value of stock, and or its realizable value has not been asserted.
19. In order to develop terminal market for international reput at Gannaur, the State Government approved (June 2018) the proposal of the Board to establish special purpose vehicle under the Companies Act, 2013 in the name of Haryana International Horticulture Marketing Corporation Limited (HIHMCL). Accordingly, HIHMCL was incorporated as wholly owned subsidiary of the Board and the Board has invested Rs. 1.00 crore in HIHMCL as shown in Schedule-11.
20. The HSAM Board has invited Rs. 1.00 Crore in equity of HIHMCL. In addition to land belonging to Market Committee Gannaur costing about Rs. 510.00 Crore (including cost, development charges, interest etc) against which equity will be allotted to the HSAMB.
21. During the financial year 2021-22 the board has taken a loan from NABARD amounting to Rs. 155.76 crore (Rs. 124.22 crore for const., widening & strengthening of 246 roads in 16 districts and Rs. 31.54 crore for establishment of ultra modern apple fruit & vegetable market).
22. The Board has created a Pension Fund for meeting out the Pension dues of its staff. The Board transfers a lump sum amount to Pension Fund every year on the basis of funds required for the disbursement of the pension.

**For : Haryana State Agricultural Marketing Board**

**For Satya Parkash & Associates**

**-Sd-  
Controller, Finance and Accounts**

**-Sd  
Chartered Accountant**

**-Sd  
Accounts Officer**

**Receipt and Payment Account for the Financial Year 2021-22**  
**H.S.A.M.Board, Panchkula**

SR. NO.	HEAD OF ACCOUNTS	AMOUNT 2021-22 (In Rs.)	
1.	2.	3.	
<b>RECEIPT</b>			
A I	<b>REVENUE HEAD:-</b>		
1	Contribution from M.Cs.U/S 27 of the Act including L.Fee u/s 10 of the Act		<b>2,889,085,637.64</b>
2	<b>Rent Received :-</b>		
	a) from F.S.Godowns	7,125,280.00	
	b) from Staff Quarters	5,843,570.03	
	c) from rest house	433,800.00	
	d) from shops/booths etc.	227,664.00	
	e) from Canteen at Head Office	27,207.00	
	f) from Tennis Court at head office	60,000.00	
	<b>E) From Kisan Bhawans</b>		
	i) Income from Rent from RCOF(govt. of India)Exempt	520,008.00	
	ii) Income K. Bhawan Lawn, Hall, Food Court, etc.(18%)	2,917,900.00	
	iii)Income K.Bhawan Room Tarriff between 1000-2500 (12%)	357,700.00	
	iv) Income Kisan Bhawan Rooms Tariff>1000(exempt)	4,569,095.00	
	v)Income/rent from Kisan Bhawan Canteen	210,000.00	<b>22,292,224.03</b>
3	<b>INTEREST RECOVERED FROM</b>		
	a) Market Committees	10,299,247.39	
	b) Employees	4,023,568.00	
	c) Interest received from other Institution	1,000,000.00	
	d) Bank Deposits	125,360,170.62	<b>140,682,986.01</b>
4	<b>Other Receipts</b>		
	a) Sale of Tender form	740,140.00	
	b) Enlistment fee of contractors	4,591,455.00	
	c) Misc. Receipts	572,070.94	
	d) E-Tendering Fees	12,880,719.00	<b>18,784,384.94</b>
5	Collection charges of HRDF		<b>37,415,485.00</b>
6	State Level License Fees		<b>400,000.00</b>
7	Departmental charges on completion of other dev work		<b>400,550.00</b>
	<b>Total (A I)</b>		<b>3,109,061,267.62</b>
B.I	<b>CAPITAL HEAD:</b>		
1	Market Committee (Deposits works)		<b>4,785,249,091.69</b>
2	Other Development Work receipts		<b>110,887,889.00</b>
3	<b>Suspense Accounts</b>		
	a) suspense A/c ( Incl GPF, Bal with Div, Etc.)		<b>332,735,110.51</b>
	b)Suspense Stock(Reserve Stock Limit)/advance for stock		<b>4,544,320.75</b>
4	Sale of Assets		<b>6,106,318.00</b>
5	<b>Assistance From Central/state Govt. for Dev Works to MC'S</b>		<b>83,800,000.00</b>
	<b>G. Total ( B-I )</b>		<b>5,323,322,729.95</b>
C I.	<b>LOANS AND ADVANCES.</b>		
1.	<b>Recovered. From:-</b>		
	a) Market Committees	49,779,798.70	
	b) Employees	12,804,179.00	
	<b>c) Loan from NABARD for Deposit work of Market Committees</b>		
	(i) Const, widening & street. Of 246 road in 16 distt.	347,948,000.00	
	(ii) Estab. Of Ultra modern apple fruit & Veg. market	315,438,000.00	<b>725,969,977.70</b>
	<b>TOTAL (C I)</b>		<b>725,969,977.70</b>
	<b>G.TOTAL [RECEIPTS ( AI + BI +CI)]</b>		<b>9,158,353,975.27</b>

**Receipt and Payment Account for the Financial Year 2021-22**  
**H.S.A.M.Board, Panchkula**

SR. No.	HEAD OF ACCOUNTS	AMOUNT 2021-22 (In RS.)	
1.	2.	3.	
<b><u>PAYMENT</u></b>			
<b>A II</b>	<b><u>REVENUE HEAD (PAYMENT)</u></b>		
<b>1.</b>	<b>Salary</b>		
<b>i)</b>	<b>General Establishment</b>		
	a) Honorarium	111,420.00	
	b) Pay of officers/Estb.including allowances	1,261,954,992.00	
	c) Payment of Bonus & arrears of Bonus	522,275.00	
	d) Contribution to pension fund	941,000,000.00	
	e) Ex- Gratia grants	725,000.00	
	f) Leave salary & pension contribution	980,218.00	
	g) LTC	10,527,759.00	
	h) Medical aid	36,855,760.00	
	i) NPS (Board share)	68,291,115.00	
	j) Staff welfare	975,764.50	<b>2,321,944,303.00</b>
<b>ii)</b>	<b><u>Works Establishment:-</u></b>		
	a) Pay of officers/Estb.including allowances	512,393,647.00	
	b) Payment of Bonus & arrears of Bonus	41,475.00	
	c) Medical aid	17,705,006.00	
	d) Staff welfare	1,099,294.00	<b>531,239,422.00</b>
<b>2</b>	<b>Travelling Allowance</b>		
	a) General Establishment	1,110,238.80	
	b) Works Establishment	2,834,468.00	<b>3,944,706.80</b>
<b>3</b>	<b>Contingencies Recurring</b>		
	a) Audit fee	324,075.00	
	b) Pay to contingent paid Staff	94,664,894.68	
	c) News papers,books & journals	868,491.00	
	d) Rent, Rates & Taxes	435,445.00	
	e) Postage and Stamps	632,347.25	
	f) Telephone,Electricity & water charges	13,560,752.78	
	g) Paper printing and binding including Publication	593,092.00	
	h) stationary	984,028.00	
	i) Propaganda,Publicity & demonstration.	2,714,715.98	
	j) Vehicle Running & Maintenance	13,709,929.15	
	k) Advertisement charges	109,386.00	
	l) Refreshment & entertainment	1,430,927.00	
	m) Liveries to class- III Employees	1,183,892.00	
	n) Litigation charges.	1,047,610.00	
	o) Repair of Furniture & fixture	88,832.70	
	p) Repair of office equipment	609,090.00	
	q) Repair of godowns,inner roads & B/wall.	765,892.00	
	r) Repair of Board's property other than Godowns	20,081,088.00	<b>153,804,488.54</b>
<b>4</b>	<b><u>Misc. Expenditure :-</u></b>		
	a) Study tour & Seminars.	1,100,000.00	
	b) Bank charges	22,874.99	
	c) Petty Purchases	287,314.84	
	d) Agri. Business scheme	12,342,068.06	
	e) Contribution to COSAMB	1,000,000.00	
	f) EPF Board Share	78,279.00	
	g) ESI Board Share	43,137.00	
	h) GST paid under reverse charge mechanism	718.513.00	
	i) Loan waive off of Employees	12,000.00	<b>15,604,186.89</b>
<b>5</b>	Loss on Sale of Assets		<b>124,240.47</b>
<b>6</b>	Payment out of Collection charges of HRDF		<b>21,082,445.00</b>
	<b>G.Total A II (1+2+3+4+5+6)</b>		<b>3,047,743,792.70</b>

**Receipt and Payment Account for the Financial Year 2021-22**  
**H.S.A.M.Board, Panchkula**

SR. NO.	HEAD OF ACCOUNTS	AMOUNT 2021-22 (In RS.)	
1.	2.	3.	
<b>B-II</b>			
<b>1.</b>	<b><u>CAPITAL HEAD:</u></b>		
	<b>Development works:(Board Works)</b>		
	a) Const. of staff quarters for the Board's staff at Panchkula	2,533,807.00	
	b) Purchase of survey Mathematical instruments	50,837.00	<b>2,584,644.00</b>
<b>2</b>	<b>Non-Recurring</b>		
	a) Purchase of Furniture & Fixture.	270,882.00	
	b) Purchase of office equipment.	237,681.72	
	c) Purchase of Computer.	430,067.00	
	d) Purchase of Books	413,521.00	
	e) Purchase of Computer Software.	43,540.00	<b>1,395,691.72</b>
<b>3</b>	<b>Suspense Accounts</b>		
	a) Depreciation added back		<b>5,218,047.30</b>
	b)Recovery/release of cont. security/earnest money		<b>71,881,706.00</b>
<b>4</b>	<b><u>Market Committee (Deposits works):-</u></b>		
<b>4(a)</b>	<b>Construction of Mandis:-</b>		
	i) New mandis	186,840,500.00	
	ii) Additional facilities in existing mandis	280,222,056.00	
	iii) Modernisation of facilities in existing mandis (including Agro Mall & Cool Chains)	43,360,496.00	
	iv) Repair works of mandis, godowns, internal roads,building & properties	402,795,964.00	
	v) India International Horticultural market, Ganaur	5,715,433.00	
<b>4(b)</b>	<b>Roads</b>		
	a) Construction of link roads :-		
	i) New Roads	701,422,880.00	
	b) Repair of Link Roads:-		
	i) Special Repair (Major Repair)	2,574,165,505.35	
	ii) Annual Repair (Routine Repair)	341,151,056.00	
<b>4(c)</b>	<b>Expenditure incurred against funds/ raised from NABARD</b>		
	i) Construction, widening & strengthening of 246 rural roads in 16 Distt.	744,931,157.00	
	ii)Establishment of Ultra modern apple fruit & vegetable market (phase II)	271,341,104.00	
<b>5</b>	Mandi Vikas Kosh	15,790,562.00	<b>5,567,736,713.35</b>
<b>6</b>	<b>Assistance From Central/state Govt. for Dev Works to MC'S</b>		<b>159,593,213.09</b>
<b>7</b>	<b><u>Other Development works</u></b>		
	a)Others Works		<b>220,225,913.00</b>

**Receipt and Payment Account for the Financial Year 2021-22**  
**H.S.A.M.Board, Panchkula**

SR. NO.	HEAD OF ACCOUNTS	AMOUNT 2021-22 (In RS.)	
1.	2.	3.	
8	Income Tax (F.Y. 2021-22 tds deducted)		3,416,760.00
9	INVESTMENT IN EQUITY (HIHM CORP. LTD.)		(40,000,000.00)
10	Income Tax recoverable from contractor		731.00
	<b>Total B II (1 to 10)</b>		<b>5,992,053,419.46</b>
<b>C II</b>	<b>LOANS AND ADVANCES.</b>		
	a) Loan to employees.		9,661,554.00
	b) Loan to HIHMCL		40,000,000.00
	<b>Total (C II)</b>		<b>49,661,554.00</b>
	<b>G.TOTAL PAYMENTS(AII+BII+CII)</b>		<b>9,089,458,766.16</b>

**ABSTRACT**

S.NO.	PARTICULARS	31.03.2022
1	<b>Opening Balance</b>	<b>693,413,525.42</b>
2	Receipt during the year	9,158,353,975.27
3	<b>Total</b>	<b>9,851,767,500.69</b>
4	Payments during the year	9,089,458,766.16
5	<b>Closing Balance</b>	<b>762,308,734.53</b>

-Sd-

**Accounts Officer**

-Sd-

**Controller Finance & Accounts**